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  فارسیفارسی  ادبیاتادبیات  وو  زبانزبان
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١

  گردیم که آن معنی را داشته باشد: کنیم و بعد به دنبال بیتی می ها را معنی می ابتدا واژه  
  »دªبیت  شوخ: چرك، آلودگی   
  »الفªبیت  نمط: روش، نوع   
  »جªبیت  عاشق و عارف  شوریده: کسی که ظاهري آشفته دارد،   
  »بªبیت  نیازي  انگري، بیغَنا: تو  

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢
  است:  کنیم در هر گزینه چه تعداد درست بوده نویسیم و بعد بررسی می ابتدا معنی تمام واژگان را می  
  پاره یک لایه، یک: دوال یک پوست؛ و چرم: دوال  
  یادداشت کوتاه، نامۀ رقعه،: رُقعت  
  بینش دانش، آگاهی،: درایت  
  اضطراب قراري، ناآرامی، بی مجازاً برافروختن؛ و شدن ور شعله: التهاب  
  باره: اسب  
  رخُصت اجازه،: اذن  
  ها: بررسی گزینه  
  معنی درست ٣معنی هستند:  هم» دوال، درایت و اسبªترتیب با  مترادفی در صورت سوال ندارد. سایر کلمات به» زیبا: ١ªگزینۀ   
 »بـاره و اذنªترتیب با  هم معادلی در کلمات صورت سوال ندارد. سایر کلمات به» قرار بی». ªدوالªنه است » یک دوالªمعادل » یک لایه: ٢ªگزینۀ   

  معنی درست ٢معنی است:  هم
  معنی درست ٤»: درایت، اذن، رقعه و دوالªترتیب با  اند، به : همۀ کلمات با کلمات صورت سوال مترادف٣گزینۀ   
  معنی درست ٢معنی ندارند:  اند اما دو کلمۀ دیگر در میان کلمات صورت سوال هم مترادف» عه و درایترقªبا » آگاهیªو » یادداشت: ٤ªگزینۀ   

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٣
  موارد نادرست:  
  استقرار: برپایی، برقرار و ثابت کردن کسی یا چیزي در جایی، مستقر شدن  
  رواق: بنایی با سقف گنبدي یا به شکل هرم  
  موهوم از کسی یا چیزي ۀآید، سای ی به نظر میح: آنچه به صورت سیاهبش  
  طیلسان: نوعی ردا  
  شود. درپی از آن وارد لولۀ سلاح می ها پی شود و گلوله خشاب: جعبۀ فلزيِ مخزن گلوله که به اسلحه وصل می  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٤
  ها: موارد نادرست هر کدام از گزینه  
  برخاستی : برخواستی ١گزینۀ   
  ملازم ذم : ملا٣گزینۀ   
  غالب : قالب ٤گزینۀ   
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٥

  است.» خاییدنªنادرست است و شکل درست آن » خواییدنª ٤در گزینۀ   
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٦

  است. آمده  » خوارªو » تغریرªبه شکل نادرست » خارªو » تقریرªدر متن، املاي دو واژۀ   
  ١ ۀنیپاسخ: گز -٧
    ١ ۀنیپاسخ: گز -٨

  ها: هاي هر کدام از گزینه بیهبررسی تش  
  تشبیه ٢: تیر ستم (اضافۀ تشبیهی)/ تیغ جفا (اضافۀ تشبیهی): ١گزینۀ   
  تشبیه ٣: چمن حسن/ چمن لطافت/ گلستان وصال: ٢گزینۀ   
  تشبیه ٣صفت/ زلف دام است/ دانۀ خال:  : زلف لیلی٣گزینۀ   
  تشبیه ٣: زلف شبرنگ/ چون شمع/ آتش سودا: ٤گزینۀ   
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    ٤ ۀنی: گزپاسخ -٩
  ها: بررسی هر کدام از گزینه  
  نیز استعاره است./ مجاز: چمن مجاز از دشت و صحرا و گلستان است.» ثمرª: استعاره: موج حلاوت اضافۀ استعاري است. ١گزینۀ   
  دستی و در تاب بودن کنایه است. : جناس: در و بر (آغوش)/ کنایه: کوتاه٢گزینۀ   
  نی استعاره است. تشخیص به گیتی هم در بیت وجود دارد./ پارادوکس: در گدایی گنج سلطانی داشتن.: استعاره: گنج سلطا٣گزینۀ   
  : حسن تعلیل: براي درخشندگی خورشید دلیل غیر واقعی بیان شده است./ ایهام: ندارد.٤گزینۀ   
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٠

  ها: بررسی ایهام یا ایهام تناسب در گزینه  
  دار) قبول و متناسب با نخجیر و کمان کمین کردن (معنی غیرقابل -٢قبول)  ترین (معنی قابل کم -١سب: الف) کمین: ایهام تنا  
  قبول و متناسب با چشم) مردمک چشم (معنی غیرقابل -٢قبول)  انسان (معنی قابل -١ب) مردم: ایهام تناسب:   
  وش) قبول و متناسب با مه یرقابلخورشید (معنی غ -٢قبول)  محبت (معنی قابل -١د) مهر: ایهام تناسب:   
  قبول و متناسب با گوش و دست) دست (معنی غیرقابل -٢قبول)  نوعی ساز (معنی قابل -١چنگ: ایهام تناسب: ه)   
    ١ ۀنیپاسخ: گز -١١

  :١ها مطابق گزینۀ  بررسی آرایه  
  .است علت پریدن اسفند، دیدن چهرۀ مثل آتش یار دانسته شده »: دªحسن تعلیل: بیت   
  است و تشخیص و استعاره در بیت وجود دارد. شده به گل آغوش نسبت دادهªه»: استعاره: بیت   
  لباسی و چشم از خود برنداشتن کنایه از خودآرایی است.  رنگین»: جªکنایه: بیت   
  گون) و نظارۀ یار به بهشت. است (روي گندم روي یار به گندم تشبیه شده»: بªتشبیه: بیت   
  شود. دیده می» الفªهمۀ شرایط اسلوب معادله در بیت »: الفªه: بیت اسلوب معادل  
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٢

ز و نقش     ها: هاي تبعی در هر کدام از گزینه بررسی ممیّ
ز: ندارد./ تبعی: ١گزینۀ      بدل هستند.» مقصودªو » بتخانهª: ممیّ
ز: ندارد./ تبعی: ٢گزینۀ      تکرار هستند.» عتابªو » نیازª: ممیّ
ز: ندارد./ تبعی: ندارد.٣گزینۀ      : ممیّ
ز: ٤گزینۀ      تکرار هستند.» دواªو » گهرª(در صد گونه دوا)/ تبعی: » گونهª(در صد رشته گهر) و » رشتهª: ممیّ
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٣

» انـیªاسـت و  تشـکیل شده» م + انـیظلªاز » ظلمانیªآسانی، ویرانی، ظلمانی و قربانی.  ترتیب عبارتند از: تن ها به هاي قافیه در گزینه واژه  
  وجود دارد. » يªپسوند است. در سایر کلمات وند 

   هاي درسی سؤالی خارج از  هاي درسی نظام جدید وجود ندارد و متاسفانه طراح کنکور بدون شناخت از کتاب مبحث ساختمان واژه در کتاب
  است. منابع آموزشی طرح کرده

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٤
نیـز فعـل  ٣هستند: تو را سرو و مه نخـوانم. در گزینـۀ » مفعولªو » مسندªهاي  ترتیب داراي نقش به» تªو » سروªورت سوال در مصراع ص  

  هاي مسند و مفعول دارند: تو را زندانی کنند. نقش» تªو » زندانیªجمله مفعول و مسندي است و 
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٥

  ها: هاي بیانی در مصراع بررسی صفت  
  مردانه»: جªسبی: مصراع صفت ن  
  دانسته»: الفªصفت مفعولی: مصراع   
  دیدنی»: دªصفت لیاقت: مصراع   
   ساز چاره»: بªصفت فاعلی: مصراع   
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٦

  ها گذرا به مفعول و مسند نیست. کدام از جمله فعل هیچ  
  ها: بررسی سایر گزینه  
  اي. ندیده بینی./ ماضی نقلی: : مضارع اخباري: نمی١گزینۀ   
  ساز: و  پایه ساز: اگرکه/ پیوند هم : پیوند وابسته٢گزینۀ   
  دهند و سایر جملات ساده هستند. هاي اول و دوم با هم تشکیل یک جملۀ مرکب می : جمله٤گزینۀ   
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    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٧
 ٢دهندۀ زمینۀ ملیّ هسـتند. البتـه گزینـۀ  نشان ها رویارویی شجاعانۀ سیاوش با آتش نشانگر زمینۀ قهرمانی است و سایر گزینه ١در گزینۀ   

  مثال مناسبی براي زمینۀ ملیّ نیست.
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٨

دهـد و هـر  کند. چوب خرزهره خرما بار نمی این مفهوم مشترك است که هر چیزي مطابق ذات و اصلش رفتار می» دªو » بª، »الفªدر ابیات   
کند و دیوانگـان هـم دیـوانگی خـود را  گذاري می کارد و سرمایه ز این است که هر کس بذري میسخن ا» جªآهویی مشک ندارد. اما در بیت 

  دهند. سرمایۀ خود قرار می
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٩

 ٤کند. اما در گزینۀ  غم عشق است و این غم مطلوب است و عاشق آن را با شادي بهشت هم عوض نمی» غمªمقصود از  ٣و  ٢، ١هاي  در گزینه  
  ، غم نامطلوب دنیایی است.»غمªاز  مقصود

    ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٠
رسـد. در  مفهوم بیت سؤال این است که توفیق و عنایت الهی همواره با تلاش و کوشش همراه است و کسی که تـلاش نکنـد بـه توفیـق نمی  

بیت هیچ ارتباطی بـا بیـت سـوال نـدارد، است. اگرچه مفهوم کلی  نیز به ضرورت تلاش براي رسیدن به هدف اشاره شده ١  مصراع اول گزینۀ
  است تا قرابت مفهومی در نظر بگیرد. نگر کافی بوده با بخشی از مفهوم بیت سوال براي طراح سطحی ١مشترك بودن مفهوم مصراع اول گزینۀ 

  ها: مفهوم سایر گزینه  
  : در همه کار خدا را یاد کردن٢گزینۀ   
  سازد). نیاز نیست. (کریم بدون بیان حاجت، نیاز نیازمند را برآورده می : در محضر کریم، نیازي به ابراز٣گزینۀ   
  : خدا یار کسی است که یار خدایی طلب کند.٤گزینۀ   
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢١

ت و مردانگی دور است کسی آسوده باشد در حالی که یارا ٣مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ    ن و ترجیح یاران بر خود است و این که از مروّ
  دوستانش گرفتار هستند.

  ها: مفهوم سایر گزینه  
  ها را از بین ببرد. : دوست آن است که بتواند گرفتاري١گزینۀ   
  توان شناخت. : دوستان را در هنگام سختی و وقتی سود و زیان مطرح است، می٢گزینۀ   
  : جفا کردن به دوستان براي رضایت دشمنان، خلاف جوانمردي است.٤گزینۀ   
    ٢ ۀنیاسخ: گزپ -٢٢

  این است که تنها انسان شایستۀ امانت عشق الهی است. ٢مفهوم مشترك عبارت سؤال و گزینۀ   
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  کردن از سنگینی بار عشق رحم/ گله : طلب عنایت از معشوق بی١گزینۀ   
  تواند منفعتی به دیگران برساند. : کسی که خودش گرفتار است نمی٣گزینۀ   
  : ناز معشوق را خوشایند دانستن٤ۀ گزین  
    ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٣

  گفتن ندارد. گو اشتیاقی به سخن باشد، سخن  شناسی وجود نداشته همانند بیت سوال سخن از این است که اگر مخاطبِ سخن ١در گزینۀ   
  ها: مفهوم سایر گزینه  
    : برتري سکوت و خاموشی بر سخن٢گزینۀ   
  هان سخن محکم گفتن و پرهیز از سخن سست.گنا : همانند بی٣گزینۀ   
  : سنجیده و باتأملّ سخن گفتن ٤گزینۀ   
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٤

مفهوم اصلی افسوس خوردن عاشق از فراگیر شدن  ٤ناپذیري خداوند است. در گزینۀ  همانند بیت سوال سخن از وصف ٣و  ٢، ١هاي  در گزینه  
  نام و اوصاف معشوق در زبان همگان است.

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٥
  زند. دهد، ولی دم نمی است و این که عاشق واقعی جان می همانند بیت سوال بر مفهوم سکوت و رازداري تأکید شده ٢در گزینۀ   
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  خود شدن عاشق با قدم نهادن در کوي دوست : از خود بی١گزینۀ   
  : امن و آرام بودن عالم خاموشی٣گزینۀ   
  : شرط عاشقی ترك وجود مادي و فداکردن خود است.٤گزینۀ   
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عربـی عربـیزبان    زبان 
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶
موا: پیش بفرستید      از نیکـویی، خـوبی از: مـن خـ�ٍ )/ ۴و  ۱هـای  (رد گزینـه بـرای خودتـان، بـرای خـود: لأنفسـكم )/۴و  ۲های  (رد گزینه تقُدِّ

  )۲و  ۱های  (رد گزینه
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷
صـورت مضـارع التزامـی  فعل مضارع بیاید، به» رّ�ا، لیت، لعلَّ «ها)/ نکته: اگر بعد از  ، قادر باشی (رد سایر گزینهبتوانی بسا : چهعتسَتطي رّ�ا  

   هـا)/ (رد سـایر گزینـه بـا دعـای یـک مظلـوم: بدعاء مظلـومٍ )/ ۴و  ۲های  (رد گزینه آنچه را بخواهی ۀ (�ام)هم: تريد كلّ ماشود/  ترجمه می
  )۳و  ۲های  (رد گزینه ای آنچه را مالک شده ۀهم: ما قد ملكتَ كلَّ 

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸
: كانـت قيّمـة )/٢و  ١هـای  : پند (رد گزینهالموعظةها)/  (رد سایر گزینهحكمت  ۀفي الحكمة: در زمین )/٢ای؛ اسم نکره (رد گزینۀ  : هدیههديةّ  

  )۳و  ۲های  / سبیل الخیر: راه خیر (رد گزینه)٢و  ١های  (رد گزینه هدایت �ودمرا تني: دَ أرشَ  )/٢و  ١های  (رد گزینه که ارزشمند بود
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹
  هـا)/  : بـا بردبـاریش (رد سـایر گزینـهبِحلمـه )/٢و  ١هـای  شـود (فعـل لازم اسـت) (رد گزینـه ، خشـنود �ـیشـود برادرم راضـی �ـی :لا يَرضى  

  )٣و  ٢های د گزینه(ر  سازد خدا را خشنود می: يُرضي اللهَ 
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰
   هـایی را بیـابیم مـان راه زنـدگی بـرای گـذران: أن نجـدَ طُرقـاً لقضـاء حياتنـا هـا)/ (رد سـایر گزینـه شـود نـادانی باعـث مـی: إنّ الجهلَ يُسـبّب  

   یابـد پایـان مـی ،شـود بـه خسـارت منتهـی مـیلی و نتهي إلى الخسارة: ولكنّها تَ  ها)/ (رد سایر گزینه کند جلوه می: تتجلىَّ  )۲و  ۱های  (رد گزینه
  )۴و  ۲های  (رد گزینه

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۱
   گوینـد مـن جاهلانـه سـخن مـی: دربـارۀ يَتكلّمـون عنّـي جـاهل� )/٣و  ٢هـای  ، نـاراحتم نکنـد (رد گزینـهنباید مـرا ناراحـت کنـد :لا يَحزننْي  

  )٢و  ١های  (رد گزینه من آگاه به جهلشان هستمکه  در حالی: أنا أعلمُ جَهْلهم ها)/ (رد سایر گزینه
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲
  (وجـود دارنـد)  از جملـه ماهیـانی هسـتند: منها أنّ هناك أسـ�كاً  )/۴و  ۲های  (رد گزینه بسیارند ،های آفرینش شگفتی: عجائب الخلقة كث�ة  

  )۱(رد گزینۀ  هایشان چشم: عيونها )/۴و  ۲های  (رد گزینه بخشی نور روشنی :بالضّوء المضيء )/۱: دریاها (رد گزینۀ البحار )/۴و  ۱های  (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳
  ها: بررسی سایر گزینه  
    ما در غفلت هستیم : (جملۀ حالیّه) درحالی کهنحن في غفلةگذرد/  : (اسلوب تعجّب) چقدر سریع میما أسرع) ١  
  کند (جملۀ وصفیّه)  :که تبدیل می لتحُوِّ اشیائی را/ أشياءَ: سازد/  : میيَصنع) ٣  
  : او را حیوانی خاصّ قرار داده استجعله حيواناً خاصّاً : از زبان گربه/ من لسان القطّ ) ۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  ها: بررسی سایر گزینه  
  ه (گل) (عدد اصلی) تیم مقابل س: الفريق المقابل ثلاثة: شش گل (عدد اصلی)/ ستّة أهداف) ۲  
  سه جایزه (عدد اصلی) ثلاث جوائز:من: از (ترجمه نشده)/  :پانزدهم (عدد ترتیبی)/ عشر الخامس) ٣  
  : یک جایزهجائزةٌ واحدةمن هذین المؤلّفین: از این دو نویسنده/  /هر دانش آموز: كلّ طالب )۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۵
صورت جملۀ حالیّـه  ) که به۴و  ۳های  (رد گزینه يكتبُ  (جملۀ وصفیّه): نویسد می ...که  )/۴و  ۲های  (رد گزینه طالباً : اسم نکره :آموزی دانش  

  )۴و  ۲های  (رد گزینه �ارينَ الدّرس: های درس �رین نوشته شده است./
 ترجمۀ م�:  

ی فعّال در راه ا ها سخت باشد امّا آن (تخیّل)، وسیله شک تخیّل گرچه در بعضی از وقت مان را قوی کنیم، پس بی اگر خواستیم که اراده«
کند، قطعاً این، آنچه را از اضطراب  پردازی �اید که بر روی ساحل دریا استراحت می عنوان مثال هرگاه انسان بخواهد خیال تحقّق آن است؛ به
هـا  شـکل درسـت؛ بنـابراین بعضـی وقـت دهد! همچنین در این زمینه، استفاده از خطاها و بخشش آن ممکـن اسـت امّـا بـه دارد، کاهش می

کنـد اگـر مـنظّم  های خـوب اراده را قـوی مـی شود که عادت گردد! و تأکید می کار باز تر از نو به پوشی از آن ممکن است تا با ارادۀ قوی چشم
شرط درستی آن و خوبی عمل اوست؛ زیرا از جهتـی باعـث  باشد هرچند کوچک باشد و عامل دیگر ه�ن تعیین جائزه بعد از اقدام به کار به

 »کاربرده، فراموش کند و از جهتی دیگر تشویق او برای کار است! ود که شخص خستگی و تلاشی را که هنگام انجام آن بهش می
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  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  های خوب در انسان! ) اثر عادت١  
  ها! پوشی از بعضی از اشتباه ) فایدۀ چشم٢  
  انسان!) تأثیر نیروی خیال در ایجاد آرامش برای ٣  
  دست آوردن موفّقیّت! (در م� ذکر نشده است.) ) آموزش دیگران و اثرش در راه به۴  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  کند!  ای قوی داشته باشد، به امور کوچک و رعایت نظم در آن توجّه �ی ) هرگاه انسان اراده١  
  برد! ن را در زمینۀ اراده بالا می) قطعاً رعایت ترتیب و دوری از تفرقه شخصیت انسا٢  
  ) بر ما واجب است که همۀ خطاهای�ن را ببخشیم و دردهای�ن را فراموش کنیم تا از نو به کار اقدام کنیم!٣  
  ای قوی است! ترین وسیله برای رسیدن به اراده ) تعیین جایزه، مهم۴  
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸
  ها: ترجمۀ گزینه  
  دم در راه تحقق ارادۀ قوی کافی است! ) تقویت خیال برای مر ١  
  آید!  دست �ی کار گرف� یک راه و یک کار به ) قطعاً ارادۀ قوی با به٢  
  خواهیم، است! دست آوردن ارادۀ قوی ه�ن تصوّر تحقّق آنچه که آن را می ) از کارهای مفید برای به٣  
  دهد! یند که شدّت اضطرابشان را کاهش میهایی را تخیل �ا توانند کارها و حالت شان �ی ) مردم همه۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹
  ها: ترجمۀ گزینه  
    ) قوّۀ خیالمان را قوی سازیم! ١  
  مان انجام دهیم!  ) کارهای جدیدی در زندگی٢  
  ای را بعد از انجام کارها بگیریم! ) جایزه۳  
  ) به خود سخت نگیریم بلکه راه مهربانی بر آن را پیش بگیریم!۴  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰
  .درست است» لتفعُّ «من باب » خیّلتَ «ماضيه   
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  .و متعدّی درست است» لیتفع«من باب  یمزيد ثلاث  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  های دیگر درست است. درست است و سایر توضیحات در گزینه »إرادة«صفة للموصوف   
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  کند.) تغییر �ی» ـــَ«شوند و حرکت آخرشان جمع بسته می» ونَ، ینَ « �انینَ (اعداد عقود با: �ان�ٍ : تسعونَ و تسعونٌ   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴
  »ذَنبْ«و مفرد آن » نوبذُ »/ «أذناب«جمع آن » : دمبذنَ ) «١  
  »رجل«مفردش » رجال»/ «أرجُل«مترادفش  »أقدام« )٢  
  »ترائحا«جمعش » رائحة»/ «ریح«مفردش  »ياحالرّ « )٣  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵
جمـع » آلات« ٣جزء حروف اصلی کلمه است. در گزینۀ » ت«است و حرف » بیت، صوت، وقت«مفردشان » أوقات، أصوات، الأبياتُ «کل�ت   
  و جمع سا� است.» آلة«
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۶
  متکلّم همراه شود.» ي«تواند با ضمیر  فعل لازم است و �ی» : رستگار شدأفلحني«  
   باشند. هستند، امّا فعل لازم می» تفعیل«و » إفعال«های  در باب با اینکه» أسلم، أقبل، فکّر، سلّم علی و...«هایی مثل  ته: فعلنک  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷
  باشد.  از حروف اصلی می» ن«: آشکار کرد و ب�َّ   
د، أعجب، أرسلَ «ها  در سایر گزینه     .ن وقایه استنون جز حروف اصلی کلمه نیست و نو » بعَّ
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  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸
  ها: بررسی گزینه  
  فطُ خدِم النّ اسُتُ   فطاسُ النّ اسِتَخدم النّ ) ١  
  شود. : از فعل لازم، مجهول ساخته �یدتعَ بتَ إ  )۲  
  فاعل و فعل مجهول و مطابقت نایب» واو«: حذف فاعل ضمیر يهُدّدون البيئة )٣  
  شود. ی: از فعل لازم، مجهول ساخته �تتعرَّض) ۴  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹
  ها: بررسی گزینه  
  : جملۀ وصفیّهتدَوراسم نکره/ عٌ�: )١  
  فاصله افتاده و میان این دو هیچ تطبیقی وجود ندارد.» تتکلّم«و » دلیل«بین  : اسم نکره/دليل) ٢  
  : جملۀ وصفیّه يش�: صفت/ قيّمةاسم نکره/ مواعظ:  )٣  
  : جملۀ وصفیّه يُحصي: صفت/ عظيماسم نکره/ كتابٌ:  )۴  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰
  (یا أیهّا الرّحیم). آید برای مؤنثّ می» أیّتها«برای مذکّر و » أیهّا«کلمۀ » ال«بین حرف ندا و اسم دارای   

اسلامی اسلامیفرهنگ و معارف    فرهنگ و معارف 

  ٤ پاسخ: گزینۀ -٥١
 تـا شـود، لیـرذا دچار اگر و شود یم فرشتگان درگاه ودمسج ،شود آراسته لیفضا به اگر ،است انسان وجود از يبعد ،یرجسمانیغ بعد ای روح  

  .کند یم سقوط جهنم اعماق
  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٢

 شیافـزا انگریب ارجعون رب قال عبارت در که خدا با ۀمکالم که شود یم آگاه مرگ از پس انسان »انتبهوا ماتوا فاذا امین الناسª ثیحد طبق  
  .است مرگ از پس انسان یآگاه

 آماده آن يبرا را خود گرانید از شیب و هستند مرگ ادی به فراوان که هستند یکسان منانؤم نیتر باهوش،  خدا رسول کلام بر بنا یطرف از  
  .کنند یم
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٣

  .باشد یم برزخ در یآگاه و شعور وجود ۀدهند نشان است، برزخ در خدا با گناهکاران ۀمکالم انگریب که ...ارجعون رب قال...  یۀآ  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٤

 مـا هیـعل چـرا کـه ندیگو یم زیآم سرزنش یلحن با خود بدن ياعضا به خطاب و ندیآ یم شگفت به شیخو ياعضا یگواه ۀمشاهد از بدکاران  
  .آورد یم سخن به را يزیچ هر که آورد سخن  به ییخدا را ما: ندیگو یم ها آن بدن ياعضا د؟یده یم شهادت

  ٤ نۀپاسخ: گزی -٥٥
 و ياخرو سرنوشت نییتع يبرا یملاک ظلما یتامیال اموال اکلونی مثل انسان يویدن اعمال که است نیا انگریب »ةالآخر ةمزرع ایالدنª ثیحد  

  .باشد یم نارا بطونهم یف اکلونی مثل اعمال، ياخرو تجسم
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٦

 حکمـت بـر بنـا کـه اسـباب و ابزار از اساس نیا بر و کند توکل او بر و کند اعتماد خدا به دیبا ش،یازهاین به یابی راه يراستا در متوکل انسان  
  .دیجو بهره است، شده داده قرار خداوند

  ٤ پاسخ: گزینۀ -٥٧
 ۀدهند نشان یفاتبعون عبارت که است خدا از يرویپ و اطاعت خدا، با یدوست در صداقت شرط و خدا با یدوست یاصل شرط خدا، ۀگفت طبق  

  .است آن
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٨

 توجـه خـود يظـاهر یآراسـتگ به هم و بودند یاخلاق يها ییبایز به آراسته یعنی کردند، یم تلاش خود یباطن یآراستگ در هم ما انیشوایپ  
  .دانستند یم مؤمنان اخلاق از را یآراستگ و کردند می دعوت آن تیرعا به زین را مؤمنان و داشتند

 زیـن عبـادت زمـان ،تـر مهم آن از و خانواده در حضور زمان شامل بلکه ندارد؛ ها ت معاشر و اجتماعات در حضور زمان به اختصاص ،یآراستگ  
  .شود یم
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  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٩
 رههمـوا خیتار طول در که است شده سبب کند، نیتضم را او سعادت و باشد شیازهاین يگو پاسخ که يا برنامه داشتن به انسان یدائم اجیاحت  

  .میباش يبشر مکاتب جانب از متضاد گاه و متفاوت يها برنامه ۀارائ شاهد
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٠

 قـرار شـان خلقـت در که یمشترک هدف به را آنان تا داشته، یارزان ها انسان به یکل ۀبرنام کی خداوند ،)فطرت( مشترك يها یژگیو سبب به  
  .است خداوند برابر در بودن میتسل يمعنا به که دارد نام اسلام رنامهب نیا شد، گفته که طور همان. برساند است، داده

  ١ پاسخ: گزینۀ -٦١
  .کند یم يتحد است، زده افترا خدا به را قرآن  امبریپ ندیگو یم که یکسان با مثله ةبسور فاتوا قل افتراه قولونی ام یۀآ در خداوند  
  .است ها آن يابد یناتوان و عجز ۀدهند نشان و است يتحد در مخالفان شتلا ۀجینت انگریب بمثله اتونی لا ۀفیشر عبارت  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٢

 امبرانیـپ ارسال ،هیآ نیا اساس بر. دیکن دقت بالقسط الناس قومیل زانیالم و الکتاب معهم انزلنا و ناتیبالب رسلنا ارسلنا لقد ۀفیشر یۀآ به  
  .شود یم یاجتماع عدالت ییبرپا موجب روشن لیدلا و زانیم و کتاب با همراه

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٣
 کـه است  ائمه و  امبریپ مشترك تیمسئول که است ینید تیمرجع همان ای نید نییتب و میتعل تیمسئول انگریب احکام اتیجزئ انیب  

  .است شده اشاره  ائمه و  امبریپ به،  تیب اهل به اشاره با ریتطه یۀآ در
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٤

 حضور به هتوابس شان مانیا يا عده یعنی. اعقابکم یعل انقلبتم که دهد یم هشدار  امبریپ از پس دوران ۀدربار الؤس صورت ۀفیشر یۀآ  
  .گردند یم باز تیجاهل به شانیا از پس و است  امبریپ
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٥

  :فرمود ها آن به دارهش و مردم کردن آگاه و خود از پس احوال و اوضاع انیب از پس امام  
  ªیوقتـ و دیـکن ییشناسـا را میمسـتق صـراط به کنندگان پشت ابتدا که دیده صیتشخ را يرستگار راه دیتوان یم یصورت در ط،یشرا آن در 
 قرآن کنندگان فراموش که دیباش قرآن رویپ دیتوان یم گاه آن و د؛یده صیتشخ را شکنان مانیپ که دیبمان وفادار قرآن با خود عهد به دیتوان یم
  ».دیبشناس را

  :دیفرما یم و کند یم انیب را یینها حل راه ، رمؤمنانیام گاه آن  
  ªمخالفـت نیـد بـا هرگـز آنـان هاسـت، آن دانش ۀدهند نشان کردنشان، حکم و دادن نظر که اند آنان. دیکن طلب اهلش از را ها نیا ۀهم پس 

  ».ندارند اختلاف نید در و کنند ینم
  ٢ گزینۀپاسخ:  -٦٦

 یجـاهل مـرگ موجـب  زمـان امام به نسبت معرفت و شناخت عدم یعنی. »یةجاهل ةتیم مات زمانه امام عرفی لم و مات من: ª امبریپ  
  .شود یم
  نیمعصوم سخنان در ایشان يها یویژگ با یآشنای ظهور، هنگام به ایشان يدار حکومت ۀویش با یآشنای ،یاله شگاهیپ در امام جایگاه شناخت  

  .تردیدهاست رفتن نیب از و  زمان امام به محبت و) امام به معرفت تیتقو( شناخت در مؤثر عوامل از
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٧

 در ازیـن انگریب ،١ ۀنیگز در شده انیب شعر موجود يها نهیگز نیب در. است بقا در يازمندین انگریب ،یدائم يازمندین همان ای رآنق در يازمندین  
  .دباش یم بقا

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٨
 که تیخالق در دیتوح رشیپذ انیب از پس یعنی .است تیخالق در دیتوح ۀجینت که است تیمالک دیتوح انگریب ،... السماوات یف ما � و یۀآ  

  .است شده اشاره آن به ءیش کل خالق ا� قل یۀآ در
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٩

  ةبالمود همیال تلقون ایاول عدوکم و يعدو تتخذوا لا  =معلول( خدا دشمنان با یدوست عدم(  
  الحق من جاءکم بما کفروا قد و  =علت( طاغوت دنیورز کفر(  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧٠

 و عمـل تیـکم انگریـب »يفـرادª و »یمثنª صورت به خدا يبرا امیق که داده دستور خدا که یتیکم و تیفیک با عمل انجام یعنی یفعل حسن  
  .است یفعل حسن نشانگر

  .دهد یم نشان را یاله تین ،»�ª عبارت که است خدا يبرا عمل انجام يمعنا به یفاعل حسن  
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  ١ پاسخ: گزینۀ -٧١
 سـنت انگریـب »فتنـونیª عبارت به اشاره با هم ...ترکوای ان ناسلا احسب یۀآ و است ابتلاء سنت ۀدهند نشان الؤس صورت فیشر ثیحد  

  .است ابتلاء
 را خـود یدرون يها یژگیو بتواند که است یتیموقع و طیشرا در فرد دادن قرار موجب که است یاله سنت نیتر عام ابتلاء، تسن که دیکن دقت  

  .کند شکوفا را ها استعداد و دهد بروز
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٢

 فلنفسـه ابصـر فمـن عبـارت بـا ...مـن بصـائر جاءکم قد یۀآ که است اریاخت قدرت از درست ۀاستفاد ۀجینت انگریب الؤس صورت تیب  
  .دارد یمثبت جینتا که است اریاخت از درست استفاده ۀدهند نشان

  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٣
  است مهربان و آمرزنده خداوند رایز ،کند یم لیتبد حسنات به را آنان گناهان خداوند دهد، انجام صالح عمل و آورد مانیا و گردد باز که یکس.  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٤

 ...ا� ةرحمـ مـن تقنطوا لا یۀآ ،است توبه با مرتبط که يا نهیگز تنها ،ها نهیگز در شده مطرح اتیآ انیم در. است توبه نفس، یۀتزک ازگرآغ  
  .کنند توبه و نشوند دیناام یاله رحمت از که است ناگناهکار به خدا دستور که است

  ١ پاسخ: گزینۀ -٧٥
 عبـارت که است معاد به اعتقاد دوم اریمع و است آن انگریب هو الا اله لا ا� عبارت که است دیتوح و داخ به مانیا یاسلام تمدن اول اریمع  
هیف بیر لا امهیالق ومی است آن نشانگر. 

انگلیسی انگلیسیزبان    زبان 

  ٤ گزینۀ: پاسخ -٧٦
  » بخریم.توانستیم هیچ چیز  ها نگاه کن، اگر درآمد زیادي نداشتیم ما نمی واي! به آن قیمتªترجمه:   
  درست است.  ٤آید لذا گزینۀ  ماضی ساده می ifدوازدهم). و در شرطی نوع دوم جلوي  ٢توضیح: تست شرطی نوع دوم است (گرامر درس   
  ٣گزینۀ : پاسخ -٧٧

ا چیزي که او میªترجمه:    اصـالت بیشـتري  شـنوید طور عادي مـی گوید اغلب از چیزي که به او به اندازۀ بعضی از رفقاي من حراّف نیست، امّ
  »  دارد.

نیز بـا  ٤غلط است و گزینۀ  thanدلیل نداشتن  به ٢اشتباه است و گزینۀ  ١توضیح: در اینجا چون مقایسه شده است صفت ساده یعنی گزینۀ   
  توجه به توجه به معنی جمله غلط است. 

  ٢گزینۀ : پاسخ -٧٨
  » کنند. ها به مردم حمله می خوار هستند فقط تعداد کمی از آن ها گوشت همۀ آننژاد از کوسه وجود دارد و اگرچه که  ٣٥٠نزدیک به ªترجمه:   
  توان استفاده کرد.  می thereدهد فقط از  توضیح: چون تست معنی وجود داشتن می  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٧٩

  »شود. ره است در نظر گرفته میترین پرنده که بومی این قا عنوان جذاب شناسان به پرندۀ آبی شرقی توسط بسیاري از پرندهªترجمه:   
شـود  را انجام دهد و چون بین همۀ پرندگان مقایسه انجـام مـی considerتواند فعل  توضیح: تست مجهول است چون پرندۀ آبی شرقی نمی  

  درست است.  ٣صفت برترین صحیح است لذا گزینۀ 
  ١گزینۀ : پاسخ -٨٠

  »  خانه وجود دارد. ود ندارد فقط سینما و چند قهوهدر این شهر چیز زیادي وج سرگرمیاز لحاظ ªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) مقصد ٤  ) رابطه ٣  ) چیدمان، ترتیب٢  ) سرگرمی و تفریح١  
  ١گزینۀ : پاسخ -٨١

ت مقابلـه هاي متعدد و عفونـ بیماريتواند به بدن کمک کند در مقابل  بر آن، به دست آوردن مقدار صحیحی از مواد غذایی می علاوهªترجمه:   
  » کند.

  ها:  ترجمۀ گزینه  
ت، شناسایی٣  ) بخش، قسمت ٢  ) بیماري١     ) وسیله ٤  ) هویّ
    ٢گزینۀ : پاسخ -٨٢

  »ها، رژیم غذایی و محیط منزل ثبت گردید. شد و جزئیات سلامت آن گیري اندازهها  در هر دیدار، وزن بچهªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) تأمین کردن، فراهم کردن ٤  ) احترام گذاشتن ٣  ن، سنجیدن ) وزن کرد٢  ) تصمیم گرفتن ١  



 

9 

 

  ٢گزینۀ : پاسخ -٨٣
  » ناکام ماندند. شده خواستهها در فراهم کردن اطلاعات  آنªترجمه:   
  ) خواستن، نیاز داشتن ٢  ) موفق شدن، دسترسی پیدا کردن ١  
  ) در نظر گرفتن ٤    ) محاصره کردن٣  
  ١گزینۀ : پاسخ -٨٤

  »  بودم. نامطمئنجلسه را در حالی ترك کردم که نگران بودم و اینکه بعد باید چه کار کنم،  منªترجمه:   
ر٣  ) غیرمفید٢  ) نامطمئن ١     ) غیرقابل درك ٤  ) غیرمتغیّ
  ٤گزینۀ : پاسخ -٨٥

وجـود  ١٩ -هیچ بیمار کوویداي او ظرف یک سال دیگر عمدتاً به حالت طبیعی برگردد. آن موقع،  سارا امیدوار است که زندگی حرفهªترجمه:   
  »داشته باشند، کُند کند. ضعف شنوایینداشته باشد و دیگر هیچ ماسکی در کار نباید که ارتباط با مشتریانی را که ممکن است گیج باشند یا 

  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) سخت ٤  ) ضعیف٣  ) ضعیف، فقیر٢  ) تنبل١  
  در کتاب دوازدهم آمده است.  بسیار معروف است و hard of hearingتوضیح: ترکیب   
  ٢گزینۀ : پاسخ -٨٦

  .»خاموش کنندها خواسته شده است تا آتش را در مرکز شهر  نشان از آتشªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) خاموش کردن ٢    ) رشد کردن ١  
  ) ساطع کردن ٤  ) وارد هتل شدن، بار خود را تحویل دادن ٣  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٨٧

  ترجمه:   
ا هیچ کاري براي تولد من انجام نداد و هنوز نمی تا: او هر روز به من میسامان     خواهد که والدین من را ببیند. گوید که عاشق من است. امّ
  نیست.  کردار دو صد گفته چون نیمکلر: مراقب باش،   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) از دل برود هر آنکه از دیده برفت. ٢    ) هر سري عقلی دارد. ١  
  ) کبوتر با کبوتر باز با باز ٤  کردار نیست.  صد گفته چون نیم) دو٣  
  ترجمۀCloze Test: 

ªو کسانی که از آن متنفرند. از بـین  که آن را دوست دارندهاي متنی نظرات روشنی بدهند. هستند کسانی  افراد دوست دارند دربارۀ پیام
دهنـد، همـان  هاي متنی مـی هایی که پیام آنªنگار گفت که  اند. یک روزنامه ان کردهها نظراتشان را با عبارت تند بی کسانی که متنفرند، بعضی

 ازها دارند علائم نگارشی ما، جملات ما و واژگان ما را  . آنآوردآورند که چنگیزخان هشتصد سال قبل سر همسایگانش  بلایی را سر زبان ما می
ل» ها گرفته شود. و باید جلوي آن برند بین می آوري براي زبان ما بد اسـت. در قـرن پـانزدهم، برخـی  اند فن ین بار نیست که افراد گفتهاین اوّ

دستگاه چاپ مخالفت کردند. این اندیشمندان معتقد بودند، افراد عادي نبایستی کتاب بخواننـد و گرنـه زبـان ممکـن  با اختراعاندیشمندان 
  .» کندمنعکس ها را  هاي عامیانۀ تفکر یا سخن گفتن آن است شیوه

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٨٨
  .themاست نه  itتوضیح: در این تست نیاز به موصول داریم و نیاز به موصول فاعلی داریم و ضمیر متناسب آن   
  ٤گزینۀ : پاسخ -٨٩

  باید از زمان گذشتۀ ساده استفاده کنیم.  years ago 800توضیح: با توجه به عبارت   
  ٤گزینۀ : پاسخ -٩٠

  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) نابود کردن، از بین بردن ٤  وجو کردن  ) جست٣  ) در تعجب بودن ٢  ) اطلاع دادن ١  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٩١

  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) آلودگی ٤  ) اختراع٣  ) دفتر خاطرات ٢  ) مرحله، صفحه١  
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  ١ گزینۀ: پاسخ -٩٢
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) شرکت کردن ٤  یت کردن ) تقو٣  ) به یاد انداختن ٢  ) منکعس کردن، نشان دادن ١  

  ١ترجمۀ درك مطلب:  
کند را یادداشت کنید،  بخشد را تهیه کنید. فقط هرآنچه به ذهنتان خطور می بیاندیشید و فهرستی از تمامی مواردي که به شما شادي می

بخش هستند را علامـت بزنیـد. احتمـالاً  کننده و لذت بی آنکه زیاد به آن فکر کنید. حال به فهرست نگاهی بیاندازید و مواردي را که سرگرم
هاي جالب کنید، بـه  توانستید بخش زیادي از زمان خود را صرف انجام این فعالیت گونه باشند، درست است؟ پس یقیناً اگر می ها این بیشتر آن

  بودید؟ معناي واقعی شاد می
این امر بدان دلیل است  دمدت، براي بیشتر افراد، کافی نیست. کننده در راستاي شادي بلن هاي سرگرم خوب، شاید خیر؛ تنها انجام فعالت

» منـدي لذت و هدفª، شادکامی شما به سطحی از تعادل میان »ªHappiness by Design، نویسندۀ کتاب »ªPaul Dolanکه با استناد به 
قرار داشته باشند، در این صورت، ایـن احتمـال  »لذتªکنند، در قلمرو  بستگی دارد. اگر بیشتر موارد فهرست کارهایی که شما را خشنود می

کنند. اما آنچه حقیقتـاً شـما را شـاد خواهـد کـرد، ایجـاد تعـادل میـان  ها شما را خشنود می وجود دارد که شما تصور کنید که این فعالیت
  بخشد، است. دهد و اموري که به زندگی شما هدف و معنا می هایی که به شما حس خوشحالی می فعالیت
بخشد، نیازمنـد تفکـر  بخش است یا خیر، اما دانستن آنچه به زندگی معنا و ارزش می تمایل داریم بلادرنگ دریابیم که آیا فعالیتی لذت ما

ها (خلبانان) مسـئول جـان  عنوان مثال، بیشتر مردم اظهار خواهند داشت که هدف حرفۀ خلبانان واضح و مشخص است. آن بیشتري است. به
کنند. اما در واقعیت، این امکان وجود دارد که فعالیت روزانۀ آنان شـامل صـرف زمـان  ه و در آسمان سراسر جهان پرواز میصدها مسافر بود

انـد، باشـد.  اي که صدها بار انجام داده  ها در انتظار پروازها و تکرار کارهاي روزمره کننده و یا معطل شدن در فرودگاه هاي کسل زیادي در هتل
کننده نیز نخواهد بود. همانند هر فرد دیگري، خلبانان نیز بـه  و احتمالاً سرگرم -ایی ممکن است چندان هدفمند به نظر نرسده چنین فعالیت

  تعادل میان کار و زندگی نیاز دارند تا بتوانند احساس خوشنودي کنند.
  ٢گزینۀ : پاسخ -٩٣

  » .......... بحث کند.هدف اصلی نویسنده در این متن آن است که دربارۀ .....ª ترجمه:  
    ها: ترجمۀ گزینه  
  هاي سرگرمی براي شادي ما کافی است.  ) چرا انجام فعالیت١  
  کند.  ها را خوشحال می ) چه چیزي واقعاً انسان٢  
    ) دلایل براي شادي ٣  
  ) تأثیرات شادي ٤  
  ١گزینۀ : پاسخ -٩٤

  ............... » Happiness by Designطبق متن، پال دولان در کتاب ªترجمه:   
  کند.  ) یک آزمایش را توصیف می٢    دهد.  ) به یک سؤال پاسخ می١  
  کند.  هاي جذاب فراهم می ) مثال٤  کند.  ) راه قدیمی تفکر را حمایت می٣  
   ١گزینۀ : پاسخ -٩٥

  » ترین معنی را به ............... دارد. نزدیک ٣در پاراگراف  requiresلغت ªترجمه:   
  ها:  گزینه ترجمۀ  
  ) وابسته بودن ٤  ) ساختن ٣  ) دریافت کردن ٢  ) نیاز داشتن ١  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٩٦

  »هاي هواپیما ...............  شود که کار خلبان پیشنهاد می ٣در پاراگراف ªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  شود که بخواهند انصراف دهند.  ) هرگز باعث نمی١  
  شود.  اصل نمی) شامل تکرار وظایف ح٢  
  کنند معنادار نباشد.  اي که عموم مردم فکر می ) ممکن است به آن اندازه٣  
  شود.  کننده و هم معنادار در نظر گرفته می ها هم سرگرم وسیلۀ خود خلبان ) به٤  
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  ٢ترجمۀ درك مطلب:  
ام، انجـام  العاده را از زمانی که در مدرسـۀ ابتـدایی بـوده قبال منحصراً در بریتانیا، استرالیا و نیوزیلند محبوب است و من این بازي فو نت

بال است و هم هندبال. در هر تیم هفت بـازیکن حضـور دارنـد کـه هرکـدام یـک  بال یک ورزش تیمی است که هم مشابه بسکت ام. نت داده
سمت یکدیگر پرتاب کنند  بایست توپ را به ن میکنند، رویش نوشته شده است. بازیکنا به تن دارند که نام پسُتی که در آن بازي می بند نهیس

تواند توپ را به درون دروازه (تور) پرتاب کند و یک گل را بـه  باشد که می می» بازیکن خط حملهªیا » زنندۀ گلªُو هدف بازي رساندن توپ به 
نید تا بجهد و نیز مجاز بـه حرکـت دادن پاهـاي توانید توپ را به زمین بز بال این است که شما نمی ثبت برساند. در هر صورت، نکات اصلی نت
رسـد کـه  گل به ثمر مـی ١٠٠شود و در طی یک مسابقه اغلب حدود  آرایی نامیده می قانون گام اینخود در طول مدت تصاحب توپ، نیستید. 

  بال است. انگیز بودن نت حاکی از ریتم سریع و هیجان
هـا  بال وجود دارد که آن تیم هاي مختلط نت ها، لیگ با این وجود، در بسیاري از دانشگاه شود. بال عموماً توسط زنان و دختران بازي می نت

کنـد.  هاي متنوعی وجود دارد که افراد را به انجام این بازي تشـویق مـی بایست هم داراي بازیکنان آقا باشند و هم خانم. در بریتانیا، طرح می
کند تـا  اند، تشویق می بال بازي نکرده ارد که بانوانی را که از زمان تحصیل در دبستان تاکنون نتنام د» بال بازگشت به نتªها،  یکی از این طرح

گونۀ دیگـري از ایـن ورزش اسـت کـه هـدف آن افـراد » بال راه رونده نتªعلاقۀ خود به ورزش را بازیابند و مجدد به میدان بازي بازگردند! 
بـال تماشـا  تر ورزش کنند؛ با این اوصاف، چرا یک ویدئوي آنلاین از نحوۀ بازي نت روشی ملایم باشد که مایل هستند به هایی می کهنسال و آن

  کنید تا خودتان بتوانید آن را بازي کنید؟ نمی
  ٣گزینۀ : پاسخ -٩٧

  » هدف اصلی نویسندۀ این متن چیست؟ªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  بال است.  ) توضیح دادن قوانین نت١  
  بال راه رونده است.  بال و نت دن نت) مقایسه کر٢  
  به یک ورزش خاص است.   ) اطلاع دادن راجع٣  
  ) توضیح دادن دلایل محبوبیت یک ورزش خاص است. ٤  
  ٣گزینۀ : پاسخ -٩٨

  »یک از موارد زیر اشاره دارد؟ در پاراگراف اول به کدام thisضمیر ªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  توپ را بلند کنید.  توانید ) اینکه شما نمی١  
  است.  Goal shooter) اینکه هدف بازي منتقل کردن توب به ٢  
  ) اینکه شما مجاز نیستید وقتی توپ را دارید پاي خود را تکان دهید. ٣  
ه٤     دهند این بازي را بفهمند.  هاي جوان که این بازي را انجام می ) این است که کاملاً سخت است براي بچّ
  ٣ۀ گزین: پاسخ -٩٩

  »طرحی است براي آنکه ...............  Back to Netballشود  اینکه در متن گفته میªترجمه:   
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  تري براي ورزش است.  ) یک راه ملایم١  
  بال در دسترس باشد.  کند که ویدئوهاي آنلاین نت ) کاري می٢  
  کند.  ک میبال تحری ) زنان انگلیسی را براي سعی کردن دوبارۀ نت٣  
  کند.  بال در انگلیس را حمایت می ) هم بازیکنان مرد و هم بازیکنان زن نت٤  
  ٤گزینۀ : پاسخ -١٠٠

   »یک از سؤالات زیر پاسخ دهد؟ در این اطلاعات کافی وجود ندارد براي آنکه به کدامªترجمه:   
ت یک بازي کامل نت١     کشد؟  بال طول می ) چه مدّ
  بال مقایسه شود؟  اند با نتتو ها می ) کدام ورزش٢  
  دهند؟  بال جایگاه خود را در مسابقه نشان می ) چگونه بازیکنان نت٣  
  تر است؟  بال امن هاي دیگر نت بال رونده از تمام شاخه ) چرا نت٤  
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  ریاضیریاضی

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٠١
  سر است: ، نقطۀ سربه»درآمد هزینه ªجواب معادلۀ   

             R(x) C(x) x x x b x x b x x b42 2 21 18 4 4 0 16 4 04 4   

  واحد باشد. ١٢جواب داشته باشد که اختلافشان  ٢معادلۀ بالا باید   

xاز طرفی در معادلۀ    x b  2 16 4 bSها برابر است با:  ، مجموع ریشه0
a

  16   

  ت:شکل زیر بوده اس  هستند، پس معادله به ٢و  ١٤باشد،  ١٢و اختلافشان  ١٦دو عدد که جمعشان   
(x )(x ) x x      22 14 0 16 28 0   

  باشد: ٢٨باید  b4یعنی   
b b  4 28 7   

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٠٢
  کنیم: صورت کسر اولیه را با اتحاد مزدوج تجزیه و کسر را ساده می  

x ( x) ( x) ( x) ( x x)( x x) ( x
x x x
        

  
  

2 2 2 24 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2

)( x )
x




3 2
2

x 3 2   

  است: رو درآمده شکل روبه  الان معادله به  

x
x

  
73 2 2   

  کنیم: ضرب می xدو طرف را در   
x x x x x      2 23 2 7 2 3 4 7 0   

bSهاي معادلۀ درجه دو از رابطۀ  مجموع ریشه  
a

 آمد که اینجا برابر با  دست می بهS  4

  است. 3

  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٠٣
  ي دامنه برابر است با:مجموع اعضا  

kº¼{ïÂ¶ ÂX¹i o«Äk§Ä IM
( )         99 98 0 1 98 99 100 100   

  کنیم: تا است. میانگین اعضاي دامنه را حساب می ٢٠٠تعداد این اعداد،   
¾¹¶Hj ÁIñøH Ì¼µ\¶

jHk÷Ux   
100 1
200 2   

ها را در xحالا قرار است تمام   
1
  افتد: فاق میجمع کنیم، پس براي میانگین هم همین ات ٤ضرب و سپس با  2

y x ( ) / /            
1 1 1 14 4 4 0 25 4 3 752 2 2 4   

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٠٤

xاعداد محدودۀ      
2 1
3   قرار دهیم: xباید  x، اعداد منفی هستند، پس جاي 3

y x x x x x x x x                  2 2 3   

xازاي  به     
2 1
3   کنیم: دار را حساب می ، مقدار عبارت جزء صحیح3

xاگر طرفین      
2 1
3 xکند:  ها تغییر می ضرب کنیم، جهت نامساوي -٣را در  3  2 3 1   

  شود: می ١صحیحش  است، پس جزء ٢و  ١، بین x3چون   
x   3 1   

  در نتیجه:  

y x x x      
1
3 1   



 

13 

 

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٠٥

                          کنیم: معادله را طرفین وسطین می  
           


ax x x x ax x x x x x ax x x

x

3 2 3 3 2 2 3 32 2 3 01   

x(ax                                   گیریم: فاکتور می xاز    x ) x((a )x )      2 2 23 0 1 3 0   
xهاي این معادله  بیکی از جوا      جواب داشته است. ١است تا اینجا معادله  0
a)د معادلۀ یریشه داشته باشد با ٣براي آنکه معادله، کلاً    )x  21 3   باید مثبت باشد: شۀ متمایز داشته باشد، یعنی دلتاهم دو ری 0

  
CA B

(a )x x   21 0 3 0   

B AC (a )( ) a a a                2 20 4 0 0 4 1 3 0 12 12 0 12 12 1   
  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٠٦
    اول باید معادلۀ سهمیf (x) :را بنویسیم                               y ax bx c  2   
)گذرد، پس نقطۀ  این سهمی از مبدأ مختصات می   , )0 c                       ند: ک در معادلۀ بالا صدق می 0 c    0 0 0 0   
yصورت  تا اینجا ضابطۀ به   ax bx 2 .درآمد  
)نقطۀ    , )1           کند: رأس سهمی است، پس در آن صدق می 1    a( ) b( ) a b21 1 1 1   

b                           دهیم: قرار می ١بار هم طول رأس را مساوي  یک   b a
a

   1 22   

bگذاري  با جاي   a 2 در معادلۀ ،a b  a                  داریم: 1 ( a) a     2 1 1   
b                                     پس:   ( )   2 1 2   
fصورت  در نتیجه ضابطۀ سهمی به   (x) x x  2   است. 2
    حالا برویم سراغ ضابطۀ تابع خطیg این تابع از دو نقطۀ ،( , )0 )و  1 , )1   گذرد. می 0

m                                      کنیم: شیب را حساب می   
  


0 1 11 0   

yصورت  پس تا اینجا ضابطه به   x b    است، پس جاي  ١است. چون عرض از مبدأb ،گذاریم: می ١                                  g(x) x   1   
fمعادلۀ    (x) g (x)   :کنیم دهیم و آن را حل می را تشکیل می 2

f (x) (g(x)) x x ( x ) x x x x x x                2 2 2 2 2 22 1 2 2 1 2 4 1 0   

bS                                 هاي این معادله برابر است با: مجموع ریشه  
a

  

4 22   

  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٠٧
  نویسیم: اعضاي هر دو مجموعه را می  

   (a ,a ) ; a , , « » 2 0 1 2 ,باید اعداد  aیعنی جاي  1 ,0 1 a)مرتب  را در زوج 2 , a   قرار دهیم: 2(

 
a ( , )
a ( , ) ( , ) , ( , ) , ( , )
a ( , )

  
  
  

0 0 0
1 1 1 0 0 1 1 2 4
2 2 4

   

    (a ,a b) | a ,b , , « »   0 1 2 ,باید اعداد  bو  aجاي  2 ,0 1 a)مرتب  را در زوج 2 , a b) :قرار دهیم  

 

   
   
  


   
   
   

   
   
   

a , b ( , )
a , b ( , )
a , b ( , )
a , b ( , )
a , b ( , ) ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )
a , b ( , )
a , b ( , )
a , b ( , )
a , b ( , )

0 0 0 0
0 1 0 1
0 2 0 2
1 0 1 1
1 1 1 2 0 0 0 1 0 2 1 1 1 2 1 3 2 2 2 3 2 4
1 2 1 3
2 0 2 2
2 1 2 3
2 2 2 4

   

   هاي  مرتب تماع زوجاجªو » ١ªعضو مجموعۀ  ٩، همان »٢ªشود (چون تمام اعضاي  می» ٢ªدر » ١ªهستند)، پس » ٢f ،عضو دارد. ٩  
  شد. استفاده می» رابطهª، کلمۀ »تابعªتذکر: در صورت سؤال باید جاي کلمۀ   
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  ٣ۀ نیپاسخ: گز -١٠٨
)کند، یعنی از نقطۀ  قطع می -١ها را با طول xمحور    , )1   گذرد: می 0

xy a( ) b a( ) b a b b a          11 10 0 2 22 2   

)کند، یعنی از نقطۀ  قطع می ٢ها را با عرض yمحور    , )0   گذرد: می 2
xy a( ) b a( ) b a b       01 12 22 2   

  b a 2  را در معادلۀa b 2 دهیم: قرار می  
a ( a) a     2 2 2   

bپس:    a ( )     2 2 2 4   
  در نتیجه:  

xxf (x) ( ) f ( ) ( )          11 12 4 1 2 4 1 4 32 2   

  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٠٩
  ها را با هم جمع کنیم: اند. کافیست توان دار با پایۀ یکسان در هم ضرب شده تعدادي عدد توان  

( )   
    

1 1 1 1 1 1 11
4 16 256 4 8 16 25683 3 3 3 3


   

,اعداد    , , ,1 1 1 1
4 8 16 256 جملات یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترك ،r  1

  هستند. 2

nتعداد جملات       است: 7

( ) , ( ) , , ( )2 3 81 1 1
2 2 2   

  کنیم: جمله را حساب می ٧مجموع این   

n
n

( ( ) )a ( r )
S S

r

 
    

 

7
1

7

1 1 1 12711 1274 2 4 128
1 11 2561 2 2

   

 پس عبارت داده شده، برابر با  
127
  است. 2563

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١١٠
  هستند: xجملات اول، سوم و پنجم، برحسب   

x , x , x
3 42   

  :٢ضرب اولی و آخري برابر است با وسطی به توان  حاصل  

           ¾M Hn ýoö 
´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIw
x(x )( x) (x) (x )( ) x x x x x223 34 4 4 6 3 6 22 2   

xگذاري  با جاي      آیند: رو درمی صورت روبه ، پنج جمله به2

, y , , z ,1 2 82   

aدانیم اگر  می   , b , c سه جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی باشند، آنگاه ،b ac2.  
  نویسیم: جملۀ اول این رابطه را می ٣براي   

y ( )( ) y y    2 21 2 1 12   

  نویسیم: این رابطه را میجملۀ آخر هم  ٣براي   

z ( )( ) z z    2 22 8 16 4   
  پس:  

x y z     2 1 4 7   
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  ١ ۀنیپاسخ: گز -١١١
  است: ٦نسبت جملۀ پانزدهم به ششم، برابر با   


            


a a d

a d a d a d a d
a a d
15 1

1 1 1 1
6 1

14 166 6 6 30 14 5 165 5   

  شده: -٢٦جملۀ اول،  ١٠مجموع   

n
nS ( a (n )d) S ( a d) ( a d) a d             1 10 1 1 1

102 1 2 9 26 5 2 9 26 10 452 2   

a1 ،d16 در معادلۀ بالا، جاي  
)           دهیم: قرار می 5 d) d d d d d

             
1626 10 45 26 32 45 13 26 25   

  a1 کنیم: را حساب می  

a d ( ) 
   1

16 16 3225 5 5   

  جملۀ یازدهم برابر است با:  

a a d ( ) /          11 1
32 32 6810 10 2 20 13 65 5 5   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١١٢
nبار  یک      دهیم: را در رابطۀ بازگشتی قرار می 15

´Ã¹¨ïÂ¶ t¼§÷¶

n
n

n
a a

a a a a a

a


             

 

15
1 16

15 15 15 15

15

1 1 1597 1 1597 1 610 11 1 1 1987 987 987
987
610

   

nرا داریم،  a15حالا که      دهیم: را در رابطه قرار می 14
´Ã¹¨ïÂ¶ t¼§÷¶n

n
n

a a a
a a a a a


               14

1 15 14
14 14 14 14

1 1 987 1 987 1 377 1 6101 1 1 1610 610 610 377   

  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١١٣
  نویسیم: گذاري می اند، یک جدول ارزش ها آمده اي که در گزینه گزاره ٤اي که در صورت سؤال آمده  و هر  اي گزارهبر  

ÏH¼w Rn¼Å â¾¹Äq¬ ¾â ¹Äq¬ ¾â ¹Äq¬ ¾â ¹Äq¬
p q r p p q q r p q p q

(p q) (q r) p (q r) (p q) r p q r (p q) r
T T T F T T T T T T T T T
T F T F T T F F T T T T T
F T T T T T F T T T T T T
F F T T F T F T T T T T T
T T F F T T T T T T T T T
T F F F T F F F F F F F F
F T F T T T F T T T F T T
F F F T F F F T T T F T T

   
          

1 2 3 4




   

  با چهار ستون دیگر متفاوت است. ٢ستون مربوط به گزارۀ گزینۀ   
  ١ ۀنیپاسخ: گز -١١٤
pاگر هر دو گزارۀ    q  وp q  درست باشند، باید گزارۀq  درست باشد، ولی در مورد گزارۀp توان گفت. چیزي نمی  
  کشیم: شده، جدول می گزارۀ داده ٤گیریم و براي  را درست می qرا دلخواه و گزارۀ  pپس گزارۀ   

   

â¾¹Äq¬ ¾â ¹Äq¬ ¾â ¹Äq¬ ¾â ¹Äq¬

.SwH Swnj ½nH¼µÀ ,1 ¾â ¹Äq¬ ïâ½nHq¬ xpnH ô£Î

p q q p q p q
(q p) q (q p) p p q (q p) (p q)

T T F T T T T F T

F T F T F T F F F

 
       

1 2 3 4



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  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١١٥
مجموعۀ     (A B) (B A) رو است: صورت روبه به   

  
  

Aمجموعۀ    B رو است: صورت روبه نیز به  
  

  

  شود. می Sاگر دو مجموعه، متمم هم باشند، اجتماعشان برابر با   
  

  رو است: صورت روبه اجتماع دو مجموعۀ بالا به  
  

  
Aاین مجموعه همان    B  است که باید باS .برابر باشد  
  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١١٦
              ها برابر است با:  تعداد کل کتاب    5 3 2 10   
  کتاب انتخاب کنیم: ١٠کتاب از بین این  ٤خواهیم  می  

n(S)
   
  
 

10 10 9 8
4

 7
4  3 2

 210   

ªk¹{IM Ì¼ò¼¶ 2 nj ®¤Hke ,JIT¨ 4 ¸ÄHمتمم پیشامد   
A

«امد ، پیشªk¹{IM Ì¼ò¼¶ ¦Ä nj ,JIT¨ 4 oÀ
A

 «.است  

  کنیم. را حساب می Aتعداد اعضاي پیشامد   
  است.) ٤ از کمتر دیگر، دستۀ دو هاي کتاب تعداد چون ندارد، دیگري (حالت باشد ریاضی کتاب، ٤ هر باید باشند، موضوع یک در کتاب ٤ هر آنکه براي  

n(A )
 

   
 

5 54   

n(A               پس:   )P(A )
n(S)


   
5 1

210 42   

P(A)      در نتیجه:   P(A )    
1 411 1 42 42   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١١٧
  ها، معنا دارد نسبت مقادیر داده  ها، معنا دارد اختلاف بین مقادیر داده  قابل مرتب کردن  

        اسمی
        ترتیبی
        اي فاصله

        نسبی
  .است اي بوده حرفی نزده، پس احتمالاً منظور طراح، مقیاس فاصله» ها نسبت مقادیر دادهªصورت سؤال در مورد   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١١٨
                           معیار برابر است با: است، پس انحراف ٣٦ها  واریانس داده      2 36 6   
  رو است: صورت روبه روي منحنی نرمال به ها در حالت کلی توزیع داده  

  
xگذاري  با جاي    و  152    ، در نمودار بالا، داریم:6

  
    

  
  
  
  
  

  قرار دارند. ١٦٤تا  ١٤٠ها بین  درصد داده ٩٦پس 

A B

A B

A B

/0 34 /0 34
/0 14 /0 14 /0 2/0 2

x  3 x  2 x  x x  x  2 x  3
/0 34 /0 34

/0 14 /0 14 /0 2/0 2
134 140 146 152 158 164 170

IÀ ï½jHj %96
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  ١ ۀنیپاسخ: گز -١١٩
  شکل زیر است:  اي به صورت کلی نمودار جعبه  

  
  است، پس: ٢٥چارکی  دامنۀ میان  

Q Q Q Q    3 1 3 125 25   
minاست:  ٣ترین داده،  کوچک    3   
  حالت جلو ببریم: ٢جایی که باید مسئله را در   رسیم به حالا می  
  است: ٢٦)، min) اختلاف چارك اول با سبیل چپ (منظورش ابتداي سبیل چپ یعنی ١  

uQQ Q Q Q         1 1 3 13 26 29 25 29 25 54   
  است: ٣٨) اختلاف چارك اول با سبیل چپ، ٢  

uQQ Q Q Q         1 1 3 13 38 41 25 41 25 66   
  برابر است با: Q3در نتیجه مجموع مقادیر ممکن براي   

 54 66 120   
  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٢٠

  کنیم: را پیدا میمختصات نقطۀ میانگین   

IÀ ï¾TÿÀ ¸Ã«ºIÃ¶

¯I¨ jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶
x yA ( , )

x y x y

      
      

         


1 2 3 4 5 6 7 4 507 48 5 15 10 12 50 7
7 7

   

xجاي    y حرف ،a تر باشد: دهیم تا ساده را قرار می  
aA ( , )


504 7   

)aAمعادلۀ خط گذرنده از نقطۀ میانگین    , ) 504 )Bو نقطۀ انتهایی  7 , )7 xباید بنویسیم. بعد در این معادله، اگر را  12  قرار دهیم و  9

y  )Cبه ما بدهد، یعنی نقطۀ  8 , )9 هم باید روي این خط باشد. پس بهتر است خودمان را اذیت نکنیم! حالا که قرار است این سه نقطه  8
  برابر باشد: Bو  Aباید با شیب خط گذرنده از  Cو  Bند، پس شیب خط گذرنده از روي یک خط باش

BC

AB

m
a a aa

am

 
    

        
 

  
 

8 12 29 7 34 2 34 42 7650 2112 347
7 4 21

   

xپس:    y  76   

  اقتصاداقتصاد
  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٢١
اشـاره دارد نـه  »سرمایۀ مـالیªفهوم است که به م ٤و تنها گزینۀ  نباشد »اي کالاي سرمایهªصورت سؤال مفهومی را خواسته که بیانگر  الف)  

ªاي کالاي سرمایه«  
  کند. با تبدیل به عوامل تولید به فرایند تولید کمک می »سرمایۀ مالیªبررسی گزینه نادرست:   
  دانند: اقتصاددانان دو مورد را بیانگر مفهوم کمیابی میب)   
  منابع و امکانات موجود محدود هستند.) ١  
  ري از منابع و امکانات موجود محدودیت دارد.بردا انسان در بهره) ٢  
  کند. شود و با تغییر قیمت، مصرف ما تغییري نمی کالایی که براي تأمین نیازهاي اولیه مصرف می کالاي ضروري: دارو   
  شود. ر گرفته میکا کالاي بادوامی که در فرایند تولید از سوي نیروي انسانی به فروشی  اي: یخچال در مغازۀ بستنی کالاي سرمایه  
  شود. تر مصرف می اهمیت کالایی که براي تأمین نیازهاي کم کالاي لوکس: نورافشان   

Q1 Q2 Q3

SwHn ®ÃLwOa ®ÃLw

½jHj ¸ÄoUï¦a¼¨ ½jHj ¸ÄoUï©nqM
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  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٢٢
  الف)   

 
72 612 

ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨ SµÃ¤
ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨ kÃÿ¶ oµø

  هزینۀ استهلاك  

  ج)   

( ) /  
572 % 5 3    مقدار کاهش قیمت 6100

/ /  72 3 6 68   قیمت جدید 4
  را حساب کنیم: »بªتوانیم قسمت  دست آوردیم، می الا که قیمت کالاي جدید را بهح  
  ب)  

/ / 
68 4 5   استهلاك جدید712

  سال را حساب کنید: ٣دقت کنید: سؤال از شما خواسته بود که هزینه استهلاك براي   
/ / 5 7 3 17 1  

  ٣ ۀنی: گزسخپا -١٢٣
که صعودي است، همیشه منحنی عرضه است. در منحنی عرضه، افزایش قیمت، با مقدار عرضه رابطۀ مستقیم دارد. یعنی با افزایش  اي منحنی  

  یابد. قیمت، مقدار عرضه نیز افزایش می
  افزایش عرضه   افزایش قیمت  منحنی عرضه   
  افزایش یافته است در نتیجه میزان عرضه نیز افزایش داشته است. Mه نقطۀ ت ببسن Nبا توجه به نمودار، قیمت در نقطه   
  ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٢٤
هـاي اقتصـادي تمرکـز و  هاي اقتصادي، اصل رفع نیازهاي انسان در جریان رشد و تکامل اوست، نه همچون دیگر نظـام الف) در تحکیم بنیان  

اقتصـاد ªشود و در اسلام، طبق مقدمـه قـانون اسـامی  عامل تخریب و فساد می شکاف ثروت و سودجویی؛ زیرا در مکاتب مادي، اقتصاد
  .»وسیله است، نه هدف

  آید. حساب می اي به ب) بانک توسعه اسلامی مستقر در جده، وابسته به سازمان کنفرانس اسلامی بوده و بانک توسعه  
مشاهده است و به آن اصـطلاحاً  ه در بازارهاي نیروي کار و سرمایه نیز قابلشود، بلک المللی، تنها به کالا و خدمات منتهی نمی ج) مبادلات بین  

ªشود. گفته می »حرکت سرمایه  
توانند از طریق اینترنت نیز بـه  گذاري در بورس وجود دارد که در آن اشخاص می د) علاوه بر امکان خرید حضوري، روش دیگري براي سرمایه  

  عنوان رسید دریافت نمایند. د خود را بههاي چاپی خری خرید بپردازند و نمونه
  ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٢٥
  براي حل این مسئله باید به چند نکته دقت کرد:  
  حواسمان به تبدیل و تکمیل اطلاعات جدول باشد.) ١  
  دقت کنیم که اگر مقدار تولید خالص را خواستند حتماً مقدار استهلاك را کسر کنیم.) ٢  
مثلاً در این سؤال مقدار و مجموع ارزش مواد غذایی، پوشـاك و (یم. وت سؤال ذکر شده و در جدول نیامده غافل شاز اطلاعاتی که در صور) ٣  

  )آلات را در صورت سؤال آورده، نه در جدول ماشین

  
1 44   هزینۀ استهلاك 114

  
1 33   ارزش تولید مردم که در خارجند 113

  الف)   
  تولید خالص ملی آلات  مواد غذایی، پوشاك، ماشین ارزش تولید مردم کشور که مقیم خارجند  خدمات  تهلاك اس  

    145 11 44 11   تولید خالص ملی 189
  ب)   

   تولید ناخالص داخلی آلات  مواد غذایی، پوشاك، ماشین ارزش تولید خارجیان مقیم کشور  خدمات 
   145 33 44   تولید ناخالص داخلی 222

  222 11   تولید خالص داخلی  ٢٢٢ هزینۀ استهلاك  211

/ 
211 8 4425 

Â±iHj }²Ii kÃ²¼U
n¼z¨ SÃ÷µ]

  سرانۀ داخلی  
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  ٤ ۀنی: گزپاسخ -١٢٦
  د.شو گفته می» زنجیرۀ خلق ارزشªافزوده،  الف) به تمامی مراحل ایجاد ارزش  
  شود. ها بدون توجه به میزان سود، هزینه و بازار انجام می ب) کالاهاي راهبردي: کالا و خدماتی که تولید آن  
اسـت. طبـق ایـن شـرط بایـد در مقابـل کـالاي  »عبور از بازارªج) یکی از شروط مهم، براي اینکه یک کالا در تولید کل حساب شود، شرط   

  ود. اما کاشت سبزیجات در منزل براي مصرف خانگی، این شرط را ندارد.پرداخت ش )پول(اي  دریافتی، هزینه
  ١ ۀنی: گزپاسخ -١٢٧
  ، با مازاد عرضه مواجه هستیم.»١محدودۀ شماره ªدر محدودۀ بالاي قیمت تعادلی الف)   
  لی است.، منطقۀ تعاد)کند برخورد می(کنند  اي که در نمودار عرضه و تقاضا با یکدیگر تلاقی پیدا می نقطهب)   

  ٦٠٠ مقدار 
  

  ٢٥٠ قیمت   Cنقطۀ 
  که پایین قیمت تعادلی قرار دارد، با کمبود عرضه مواجه هستیم. ٣در محدودۀ شماره ج)   
رضه، اما در گزینـۀ ترتیب منحنی تقاضا و ع طراح محترم در این قسمت دچار اشتباه شده است. چون در صورت سؤال ذکر شده است که بهد)   

  ترتیب اعلام نشده است. درست منحنی تقاضا و عرضه به
 ٤٠٠واحد است. در قیمت  ١٢٠٠واحد و تقاضا  ٠تومان عرضه  ١٠٠در قیمت ه)   

  واحد است. ١٢٠٠واحد و عرضه  ٠تومان تقاضا 
   

  
  
  
  

   
  ٣ ۀنی: گزپاسخ -١٢٨
         مرحلۀ دوم، مرحلۀ تولید نخ است:    7500 6500   افزودۀ مرحلۀ دوم ارزش 1000
      مرحلۀ چهارم، مرحلۀ پوشاك است:     19000 11000   افزوده مرحلۀ چهارم ارزش 8000
  وجود دارد: »تولیدات کلیªب) سه روش براي محاسبات   
  اي  روش هزینه) ٣  روش درآمدي) ٢  ارزش افزوده) ١    
روش ªشـود  اي نیستیم و روشی که در آن درآمد عوامل تولیـد بـا هـم جمـع می زش کالاهاي واسطهاي نگران محاسبۀ ار ج) در روش هزینه  

  است. »درآمدي
  کنند. ها را با هم مقایسه می د) اقتصاددانان براي جلوگیري از اشتباه حداقل دو روش را انتخاب کرده و جواب  
  ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٢٩
  کنند. شوند، اما بیشتر نقش بانک تجاري را ایفا می هاي تخصصی محسوب می بانک هاي مسکن و کشاورزي، اگرچه جز الف) بانک  
هـا و معـادن شـامل  برداري مراتع، چـوب جنگـل گونه کاري است. بهره معناي برداشت محصول آمادۀ طبیعت، بدون انجام هیچ ب) حیازت به  

  شود. هایی از آن است، که نتیجۀ آن موجب مالکیت فردي می نمونه
هاي بومی و محلی کشورها و همچنـین  طور معمول به تفاوت شود، زیرا الگوهاي توسعه به یافتگی، معادل غربی شدن تلقی می اهی توسعهج) گ  

  ها توجه لازم را ندارند. هاي آن به تاریخ، فرهنگ، باورها و ارزش
اي از  کنند، در این حالت درآمد خانوارهـا، نماینـده ده میاي استفا دست آوردن شکاف درآمدي، از شکاف هزینه د) هرگاه اقتصاددانان براي به  

  هزینۀ آن است.
  ٢ ۀنی: گزپاسخ -١٣٠

  نقدینگی

  

  ها اسکناس
  مسکوکات

  ها سپرده
  

  دیداري
  غیردیداري

  الحسنه هاي قرض حساب
  

  پول شبه
  

  هاي غیردیداري سپرده
  

  دار مدت
  غیردیداري

100

400
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600 1200
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  )٤و  ٣هاي  حذف گزینه(الف)   

  
2 2000 ها ارزش اسکناس 8005 

2
  مسکوکات 5

  ب)   
  پول حجم شبه  )غیردیداريهاي دیداري و  مجموع سپرده هاي دیداري  سپرده( الحسنه  قرض

( )   1000 180 1280   پول حجم شبه 2100
  ج)  

  نقدینگی یا حجم کل پول ها  اسکناس مسکوکات  هاي دیداري و غیردیداري  مجموع سپرده الحسنه  قرض
    2000 800 1000 1280   نقدینگی یا حجم کل پول 5080

  ١ ۀنی: گزپاسخ -١٣١
  دهندۀ وضعیت تعادل است. جدول، نشان ٤الف) ردیف   
  ٢٠٠ قیمت تعادلی     
  )برابري عرضه و تقاضا(واحد  ٦٠٠ مقدار تعادلی     
  ٣و  ٢، ١ هاي  تر از تعادل است. یعنی ردیف ها کمتر و پایین ب) کمبود عرضه مربوط به قیمت  
  ٧و  ٦، ٥ هاي  هاي بالاتر از تعادل است. یعنی ردیف ج) مازاد عرضه مربوط به قیمت  
  ٤ ۀنی: گزپاسخ -١٣٢
  شود.  الف) سیاست تثبیت اقتصادي به دو دستۀ سیاست پولی و سیاست مالی تقسیم می  
  )٣و  ٢، ١هاي  حذف گزینه(    
  کند. ب) دولت براي مدیریت کلان کشور، علاوه بر سیاست پولی از ابزارهاي مالی هم استفاده می  
  کنند: سازي استفاده می مج) اصطلاحاتی که اقتصاددانان براي پیگیري مقاو  
  آوري اقتصادي، پایداري  ثبات اقتصادي، استحکام اقتصادي، ضد شکنندگی، تاب    
  د) نفت خام ثروت عمومی است و فروش آن نباید درآمد محسوب شود.  
  ١ ۀنی: گزپاسخ -١٣٣
  تورم نتیجه و پیامد کاهش قدرت خرید پول است.الف)   
  ها، قدرت خرید خود را حفظ نکرده است. پول در مقابل سطح عمومی قیمتب)   
  یکی از دلایل مهم کاهش قدرت خرید پول جامعه، حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه است.ج)   
  ها یک رابطۀ غیرمستقیم است. با سطح عمومی قیمت )یا ارزش پول(رابطۀ قدرت خرید پول د)   
  شود که قدرت خرید پول دستخوش تغییر شده است. طول زمان حفظ کند پس عنوان می از آنجایی که یک واحد پول نتوانسته ارزش خود را در ه)  
  ها وابسته است. و) قدرت خرید پول جامعه به سطح عمومی قیمت  
  ٣ ۀنی: گزپاسخ -١٣٤
تشخیص آن، وجـود است و نحوۀ  »اي نرخ مالیاتی تصاعدي طبقهªشویم که محاسبۀ مالیات، با نوع  با توجه به جدول صورت سؤال، متوجه می  

درسـتی  بـه ٣رسید، چون این مورد فقط و تنهـا در گزینـه  در جدول است و با دانستن همین نکته شما به پاسخ می »نسبت به مازادªعبارت 
  اشاره شده است.

  Aمالیات طبقۀ  صفر 

 100 %15 15RIÃ²I¶B   250 150   Bآمد مشمول در 100
RIÃ²I¶C     350 250 100 100 %20    Cدرآمد مشمول  20
RIÃ²I¶D     450 350 100 100 %25   Dدرآمد مشمول  25
RIÃ²I¶E /     900 450 450 450 %35 1157   Eدرآمد مشمول  5

RIÃ²I¶F     15000 9000 11900 14100 %45   Fدرآمد مشمول  6345
/ /     15 20 25 157 5 6345 6562   هاي ماهیانه حجم مالیات 5

٧٨ (ماه) ١٢/ 6562   مالیات سالیانه5
/ /  15000 6562 5 8437   خالص ماهانه ۀماند کل درآمد ماهانه  مالیات ماهانه  5

  اي ج) نرخ تصاعدي طبقه  
  تعریف نرخ ثابت مالیاتی آورده شده است. ٣اي نیست. در گزینۀ  د) البته که ویژگی نرخ تصاعدي طبقه  
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  ٤ ۀنی: گزپاسخ -١٣٥
  کتاب درسی است. ٨٢جدول صفحۀ  مربوط به

  کشور با توسعۀ انسانی ضعیف ٤٣الف)   
  ٤/٨٩ تولید  ١٠٠٠ومیر در هر  نرخ مرگ    
  سال ٥/٦٠ متوسط امید به زندگی در آغاز تولد     
  کشور با توسعۀ انسانی زیاد  ٤٩ب)   
  ١٠٠سالان نزدیک به  سوادي بزرگنرخ با    
  ٥/٨٠متوسط امید به زندگی در آغاز تولد     
یافته، درآمد سـرانه  کشور توسعه ٢٠یک از  دلار کمتر است. در حالی که هیچ ١٦٠٠کشور در حال توسعه فقیر از  ٥٠ج) درآمد سرانۀ سالانه در   

  دلار نیست. ٤٠,٠٠٠شان کمتر از  سالیانه
 دلار بوده است. ٢٢١در حدود دارد و در سودان  ٨٠٦٧٥میلادي تولید ناخالص داخلی سرانه در کشور سوئیس  ٢٠١٥د) در سال   

  اختصاصیاختصاصی  ادبیاتادبیات
  ١ گزینۀ: پاسخ -١٣٦
  در سبک خراسانی هستند. ادبیهاي  مربوط ویژگی» دªو » جªعبارات   
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٣٧
م نیـز علـوم و فنـون دهـ ٧نوشته شده و البته در انتهاي درس » دورۀ سامانیªاست که در » ترجمۀ تفسیر طبريªمتن آورده شده از کتاب   

کـارگیري  کاربرد کلمـات مهجـور، بـهªآورده شده است. هرچند طرح اینگونه سؤالات ارزش علمی ندارد، اما به هر حال از روي مواردي چون 
  توان به دورۀ اثر و نوع آن پی برد. می» جملات کوتاه و تکرار کلمات

  ١ گزینۀ: پاسخ -١٣٨
  لگشا: عبید زاکانیصد پند و رساله د    مکاتیب و مجالس سبعه: مولانا  
  عشاق نامه و لمعات: فخرالدین عراقی    نفحات الانس و بهارستان: جامی  
  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٣٩
  نوشته است. عطار نیشابوري  الاولیاءةتذکرشیوۀ به را  »الانس نفحاتªجامی   
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٤٠
  ها از نظر قلمرو فکري: بررسی گزینه  
  هاي فکري سبک عراقی اعتقاد به قضا و قدر: از ویژگی :٢گزینۀ   هاي فکري سبک عراقی از ویژگی : پرهیز از زهد ریایی:١گزینۀ   
  هاي فکري سبک عراقی : پرداختن به عشق: از ویژگی٤گزینۀ   هاي سبک خراسانی : مدح و ستایش پادشاه: از ویژگی٣گزینۀ   
  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٤١
  ست. (لازم به بیان این نکته نیست که این نوع سؤالات، فاقد ارزش علمی هستند!)ا فرخی یزدياین بیت مربوط به یکی از اشعار   
  ١ گزینۀ: پاسخ -١٤٢
  ªو  محمدباقر میرزا خسروي اثر» شمس و طغراªاست هوشنگ گلشیرياز آثار » برۀ گمشدۀ راعی  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٤٣
  توان به آن پی برد. نیز می» هاي ساده بندي جملهªو » زبان شعرªهاي  ترکیبشعر معاصر پرداخته است و از روي  زبانیهاي  این گزینه به ویژگی  
  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٤٤
  ªخان بدیع حسن میرزااز  »داستان باستان ،ªسید مهدي شجاعیاثر » جاي پاي خون ،ªو احمد محمود نوشته شده توسط » ها همسایهª تهران

  است مرتضی مشفق کاظمیاز آثار » مخوف
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٤٥
  استعارۀ مکنیه: خندۀ مهتاب  
  در این بیت استعاره مصرحه دیده نمی شود.   
  بررسی سایر ابیات:  
: تضاد: بستن و بگسیختن/ مجاز: زلف اینجا مجاز از خود معشوق است که شاعر دلبستۀ آن شده است. (هرچند که این یـک نسـبت ١گزینۀ   

  است، اما مجبور به مجاز گرفتن هستیم!) ادبی رایج است که جایگاه دل عاشق در زلف یار
  چمن مجاز از باغ مجاز:  /زلف و رخ با سایه و روشن: لف و نشر: ٢گزینۀ   
/ اسـتعارۀ مصـرحه: آتـش اسـتعاره از روز شمع سـیهاستعاره مکنیه:  ) /از لب توي دوروقت  از لب تو به دور باد/(دور از لب : ایهام: ٣گزینۀ   

  عشق/ آب استعاره از اشک
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  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٤٦
  هاي مکنیه به کار رفته اما در گزینۀ چهارم استعاره از نوع مصرحه است. در ابیات صورت سؤال و هر سه گزینۀ دیگر استعاره  
  ªهمگـی از نـوع مکنیـه » ترشرویی گردون و خندۀ برق ،تراویدن مهتاب، کام حرص، سلام کردن باغ، پیاده رفتن سبزه، سوار رسیدن غنچه

  استعارۀ مصرحه از لب است.» لعلªند. در گزینۀ چهارم هست
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٤٧
در معنـاي مـزۀ شـیرین و » شـیرینªایهام تناسب:، استعارۀ مکنیه است/ »خندۀ بهارªاستعاره: / اضافۀ تشبیهی است» کوه جنونª :تشبیه  

ªخندۀ شیرینآمیزي:  حس/ عنوان معشوقه که با فرهاد تناسب دارد به» شیرین  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٤٨
  »چند بیت از ابیات زیر وجه شبه دارندªآید منظور طراح سؤال این بوده است که:  به نظر می  
  + از دود داغی به دل داشتن درفشان بودن/ / آب از سر گذشتنکردناز نقاب بیرون کار رفته: روي  وجوه شبه به  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٤٩
  جگرتشنه بودن جام./ تشخیص: تمجاز از شراب اس »جامª :بیت الف  
  .کنایه از گذشتن از جان است »ترك سر گفتنª، جناس اختلافی دارند./ »در و سرª :بیت د  
  ١ گزینۀ: پاسخ -١٥٠
  به) است. وجه شبه حذف شده است. آب چشم من (مشبه) چون (ادات) دانه انار (مشبه  
  ها: بررسی سایر گزینه  
  شبه به/ عاشق و مست بودن: وجه من: مشبه) مرغان چمن: مشبه/ چو: ادات/ ٢  
  شبه به/ بوسه بر جناب دادن: وجه ) خورشید: مشبه/ همچو: ادات/ بندگان: مشبه٣  
  شبه به/ یک قبا بودن و پروا نداشتن: وجه ) آن: مشبه/ همچو: ادات/ سرو و صنوبر: مشبه٤  
  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥١
  ها:  آرایه  
  بیچارگی و بدبختی کنایه از» روزي سیهªکنایه: د/   
  بر و سر -جناس: الف/ وفا و جفا  
  در دایره معانی شطرنج با هم تناسب دارند.» مات و شاهªایهام تناسب: ب/   
  نیز تشخیص و استعارۀ مکنیه است.» سر بر زانو گذاشتن بنفشهªاستعاره مکنیه است. » زلف سرکشه/ ªاستعاره:   
  »مانتیر و کªبا » مژه و ابروªلف و نشر: ج/   
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٢
  بررسی ابیات:  
  است.» گوي و توپªمعناي  است و در مصراع دوم به» فعل گفتنªمعناي  در مصراع اول به» گویمªالف)   
  است.» فعل مضارع التزامی از مصدر بردنªباشد، اما در مصراع دوم  می» تهی و پاكªمعناي  در مصراع اول صفت است و به» بريªج)   
  است.» فعل اسناديªو در مصراع دوم » وجود نداردªمعناي  در مصراع اول به» نیستªد)   
  ردیف هستند.» تو باشدªو » به منªترتیب  بهªه» و » بªدر ابیات   
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٣
  ªکلمات قافیه هستند/ » زیبایی و بگشاییªاست/  ١در هر دو حرف قافیه و بر اساس قاعده و تبصره » اªقی است.حروف الحا» یی  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٥٤
  وزن مصراع داده شده با بیت گزینه چهارم یکسان است. (سروده شده در وزن مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن یا مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)  
  ها: بررسی سایر گزینه  
  : مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن١  
  : فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن٢  
  لن فعلن: مفاعلن فعلاتن مفاع٣  
  ١ گزینۀ: پاسخ -١٥٥
  ها: بررسی گزینه  
  لن)/ آمدن هجاي کشیده در انتهاي مصراع (گُفت) ) اختیار زبانی ندارد. اختیار وزنی: ابدال در آخر مصراع دوم (فعلن تبدیل شده به فع١  
لن)/ آمدن هجاي کشیده در انتهـاي  شده به فع ) اختیار زبانی: حذف همزه (حافظ ار) . اختیار وزنی: ابدال در آخر مصراع دوم (فعلن تبدیل٢  

  مصراع (نسَت)
  ) اختیار زبانی: حذف همزه (کن آنچنان) . اختیار وزنی: آمدن هجاي کشیده در انتهاي مصراع (رَفت) ٣  
فت) ٤     ) اختیار زبانی: حذف همزه (زنهار از آن) . اختیار وزنی: آمدن هجاي کشیده در انتهاي مصراع (رِ
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  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥٦
  لن (باشد نیست)  اختیار ابدال: تبدیل فعلن در انتهاي مصرع اول به فع  
  بلند بودن هجاي پایانی: نیست  
  شود. به ضرورت وزن، بلند خوانده می» سایۀªبلند تلفظ کردن مصوت کوتاه: هجاي آخر   
  ١ گزینۀ: پاسخ -١٥٧
  قسیم بندي به دو شکل را ندارد.است و قابلیت ت» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلنª ١وزن گزینۀ   
  ها: بررسی سایر گزینه  
 مفعولن مستفعل مفعولن مستفعل=  مفاعیلن مفعول مفاعیلن مفعول )٢  
 مستف مستفعل مستفعل مستفعل=  فعولن مفاعیل مفاعیل مفعول )٣  
  فعولن مستفعلن فعولن مستفعلن=  فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول )٤  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٨
  است که دوري یا دولختی نیست.» مستفعل مستفعل مستفعل مستفªیا » فعولن مفاعیل مفاعیل مفعولªن این بیت وز  
  ها: بررسی وزن سایر گزینه  
  ) مفعول مفاعیلن مفعول مفاعیلن٤  ) مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن٢  ) مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن١  
  ١ گزینۀ: پاسخ -١٥٩
  عیلن مفعول مفاعیلنوزن صحیح: مفعول مفا  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٠
  ») آب قدمشªدر این بیت تنها یکبار از اختیار بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه استفاده شده است. (کسرۀ اضافی در   
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٦١
  یم سایر ابیات:اشاره شده است. مفاه» از خودگذشتگی براي کمک به دیگرانªبه مفهوم  ٤در هر دو بیت صورت سؤال و گزینۀ   
  بازي و فداکاري عاشقانه ) جان١  
  ) محروم ماندن عاشق از وصال٢  
  ) سختی کشیدن و ظلم دیدن عاشق٣  
  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٦٢
  اشاره شده است.» نگري اقتصادي و برابر کردن دخل و خرج آیندهªبه مفهوم  ٢در هر دو بیت صورت سؤال و گزینۀ   
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٦٣
  اشاره کرده است.» انگیزي چشم معشوق فتنهªکه در بیت چهارم شاعر به  است. درحالی» جاودانگی عشقª ،٤ترك تمام ابیات جز بیت محتواي مش  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٦٤
  به مفهوم انتظار اشاره شده است.ªه» و » بªدر ابیات   
  مفاهیم سایر ابیات:  
  الف) منتظر غم عشق بودن (!)  
  اه عشقبازي در ر ج) لزوم جان  
  د) وصال عاشق و معشوق  
 ١ گزینۀ: پاسخ -١٦٥

  اختصاصیاختصاصی  عربـیعربـی
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۶
» فقـط«، ۴در گزینـۀ  /)۴تی یگانـه (رد گزینـۀ امُّةً واحدة: امّ )/ ۲و  ۱های  (رد گزینه امّت ش�ست ،هذه امُّتكُم: این /)۱این (رد گزینۀ  هذه:  

  اضافی است.
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۷
 )/۴و  ۲ هـای : در آب سرد (رد گزینـهفي الماء البـارد )/۴و  ۲ های (رد گزینهها  بسیاری از اردک: الكث� من البطّ  )/۴و  ۱های  (رد گزینه بینیم میى: ر نا نَ إنّ   

  )۴و  ۲ ایه (رد گزینه چنین نیست انسان این) در حالی که( ليس كذلك: و حال آنکه الإنسانُ  ها)/ : در زمستان (رد سایر گزینهتاءفي الشّ 
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۸
صـورت التزامـی ترجمـه  ، فعـل بـه...»و مـا مِـن «)/ نکتۀ مهم: بعد از لای نفی جـنس ۲و  ۱های  (رد گزینه هیچ درختی نیست: ن شجرةٍ ما مِ   

 هـا)/ (رد سـایر گزینـه ته باشـدای داشـ برای مردم فایـده(جملۀ وصفیّه):  اسو لها فائدة للنّ ها)/  : کاشته شود) (رد سایر گزینهسرَ غْ تُ ( شود می
  ها) (رد سایر گزینه دهند میوه می: ثمرتُ 
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  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۹
 اگـر: ق/ إن � يتحقّـ)۳و  ۱هـای  (رد گزینه زیست ما در خراب کردن محیط: في تخريب بيئتناها)/  (رد سایر گزینه چقدر سریع است: ما أسرع  

  )  ۴و  ۱های  . (رد گزینهبشریت است ۀکنند این تهدید و :ةللبشريّ  دٌ فهو مهدّ )/ ۴(رد گزینۀ  ق نشودمحقّ 
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۰
ة و هـذه سـنّ  هـا)/ (رد سـایر گزینـه کردنـد مـی هیـتغذ :ىتغـذّ كانـت تَ  هـا)/ (رد سایر گزینه کرد مراقبت میگ�ن ...  بی ... مراقبةً: راقبكان يُ   

  )۲و  ۱های  (رد گزینهاست  عتیطب تنّ س ،نیو ا: بيعةالطّ 
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۱
دارد و «صـورت  همراه اسم یا ضمیر بـه» لدي، عند، لـ«/ نکته: میکن �ی لذا به تغي� فکر: رـغيير بالتّ فكّنُ  لهذا لاـف: همۀ ما/ لدینا: داریم/ ناكلّ   

  شود. ترجمه می» مشتقاتش
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۲
  ها: بررسی سایر گزینه  
  گی هفت لاتیتعط گذراندنی برا: ةطلات الأسبوعيّ قضاء العُ لِ دلیل رف�/  : بههابِ ب ذَ بسبیابد/  ) یَزداد: افزایش می٢  
   شود (فعل مجهول) می دیتول: جنتَ تُ  )٣  
  : برای شناساییفِ عرُّ للتّ ی/ صوت یة: امواجصوتيّ  أمواجاً ) ۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۳
 آیـد/ صورت مفرد می نکته: اگر فاعل پس از فعل بیاید، فعل در ابتدای جمله به ها)/ (رد سایر گزینه حونالفلاّ : إستخرج کشاورزان استخراج کردند  

  )۴ی: ماءً (رد گزینۀ آب)/ ۴و  ۳ های (رد گزینه من بئر القرية: از چاه روستا
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۴
  ، اشاره شده است.که علمی نداردانسانی به مفهوم  ٢که در گزینۀ » شک نفس (انسان) بسیار امرکننده به بدی است. بی«ترجمۀ عبارت:   
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۵
  »لذو فضلٍ «خبره  » علی النّاس«خبره   
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۶
  معرب يّ حروفه الأصلیّة: (ش ت م)/ مبن م ت) ش (ة: حروفه الأصليّ   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۷
  »تفعیل«من باب  » تفعّل«من باب   
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۸
  باشد. می» کننده پاک«معنای  اسم فاعل به» راً طهِّ مُ « است/» سِلاح«صورت  در عربی به» سلاح«خوانِش   
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۹
  »پدرم با ما سخن گفت تا از خطراتی که در برابر ماست، آگاه شویم!«رساند.  لام علتّ فعل اوّل را می ٢در گزینۀ   
  باشد. معنای باید می در سایر گزینه ها به  
  واهیم در آب شنا کنیم، باید از عمق آن آگاه باشیم!) اگر بخ١  
  ) باید آگاه باشیم تا زیبایی طبیعت را در هر چیزی ببینیم!٣  
  ) ه�نا امتحانات نزدیک است، باید به فرصت کوتاه خود آگاه باشیم!۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۸۰
  جواب شرط جملۀ اسمیّه است.» لك فيدةٌ هي مُ «فعل شرط و » نتخبتَ « )١  
  ی نفی هست و در اسلوب شرط دو فعل باید در عبارت وجود داشته باشد. »ما: «أرضى ) ما۲  
  باشد. (هیچ دانشمندی نیست که به علمش عمل کند مگر این که خیر را در نتیجه عملش ببیند!)  می» هیچ ... نیست«معنای  به» ما من) «۳  
  اسم پرسشی است. » ما) «۴  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۸۱
  درست است.» ي عشرة سنةً إثنت«، مفرد است. پس ٩٩تا  ١١اعداد معدود   
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۸۲
  ها: های مرفوع در گزینه اسم  
  : خبردةمتعدّ مبتدا/ ألوان: صفت/ رة: منوّ  : نائب فاعل/مصابيح )۲  : خبر حروف مشبّههسٌ مقدّ  : صفت/بونَ دّ المؤ : فاعل/ الأولادُ  )١  
  : فاعلالمؤمنونَ : خبر/ صفاتٌ مبتدا/  :هذهِ  )۴    : خبر حروف مشبّههأكبرُ  )۳  
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  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۸۳
 باشد که فعل است. می» یکون« ۴باشد که اسم هستند امّا در گزینۀ  می» جناحُ «و » قريبة«، »محبوبٌ «ترتیب  ها به خبر در سایر گزینه  
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  داشتنی باشد! صحبت کردم، برای تو نیز دوستکشم و دربارۀ او  ) شاید دانشمندی که او را انتظار می۱  
  ) از رحمت خدا ناامید نشوید؛ زیرا او به نیکوکاران نزدیک است!۲  
  کنی! وسیلۀ آن پرواز می ها بال تو هستند که به ) دوستانت را گرامی بدار؛ گویی آن۳  
  خوریم، باشد! ) ای کاش غذای بیچارگان از آنچه ما می۴  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۸۴
  نیز منفی است. » إلاّ «منه نیامده و جملۀ پیش از  ر این گزینه مستثنید  
  منه در سایر گزینه ها عبارت است از: مستثنی  
  »شیئاً ) «۴  »  غذاءً « )۲  »دٌ أح« )١  
  :ها ترجمۀ گزینه  
  ند!خور  ها �ی ) جغدها در مزرعه غذایی جز موش۲  کند، مگر کسی که به او نیکی شود! ) کسی به ما نیکی �ی۱  
  بیند! ) شخص بدبین در هر فرصتی چیزی جز سختی �ی۴  شوند! های اسیدی فقط باعث آلودگی در هوا می ) باران۳  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۸۵
  باشد. فعل مخاطب است و ساختار منادی می» إجعل« ۱در گزینۀ   
ضـ�یر  ۴و  ۳ هـای های غایب هستند. در ضمن در گزینـه فعل» جيبيُ « و» ع�يُ « ،»ظواحافَ « های آیند و فعل های غایب �ی بعد منادی فعل  

  اند. غایب هم ذکر شده

  تاریـختاریـخ
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٨٦
جه) به (پن» اندرگاهªرا به نام  یشد. سپس پنج روز اضاف یم میتقس روزه ٣٠ي دیماه خورش ١٢سال به  ساسانیان، ۀي اوستایی دورشمار گاه در  

  افزودند. میآخر ماه دوازدهم 
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٨٧
آمد. شوش و چغامیش در خوزستان، شـهداد و جیرفـت در کرمـان، شـهر  وجود به رانیشهرها در فلات ا نینخست ش،یهزار سال پ ٥حدود   

  شهرها بودند. نیا ۀدر کاشان از جملسوخته در سیستان و سیلک 
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٨٨
  کرد. یلشکرکش یکنون یۀو جنوب روسـ اهیس يایدر شمال در یدستبه مناطق دور ،»ییصحراگرد سکا لیدفع حملات قباªمنظور  به وشیدار  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٨٩
در  يدر مبادلات تجار یو مس يا نقره يها و سکه افتیخصوص در شهرها گسترش  کاربرد پول به ،»انیساسانª ژهیو و به »انیاشکانªدر دوران   

  جوار یافت شده است. هاي هم هاي ساسانی، در ایران و سرزمین از سکه. تعداد فراوانی افتاد انیبه جر یعیوس ۀمنطق
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩٠
روابط  يرونق، برقرار نیاز عوامل مهم ا یکویژه بازرگانی خارجی رونق اساسی گرفت که ی ، جریان دادوستد به»اشکانیانªبا به قدرت رسیدن   

ایران به اروپا متصـل  قیرا از طر نیچ که شمیابر ۀ معروف بهجاد. بود شمیمعروف ابر ۀجاد شیگشا یدر پ نیو چ رانیا انیم يو تجار یاسیس
    .افتی شیگشا »هانª ۀکرد در دور می

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٩١
  انجام گرفت. »انیهودی ییجو بهانهª یو در پ یبود که به فرمان اله یاقدامات از یکیمکه،  يسو المقدس به تیمسلمانان از ب ۀتغییر قبل  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٩٢
بـه طـائف   امبریالعاص را که پ یبن اب . وي حکمگرفت شیاز خود در پ شیپ ينسبت به خلفا یروش متفاوتسوم)،  ۀبن عفان (خلیف عثمان  

  مدینه بازگرداند.  به کرده بود، دیتبع
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩٣
 ۀدهقانی منطقـکهن  يها در خاندان شهیر »انیسامانªو  »انیطاهرªهجري)،  ٤و  ٣حکومتی ایران پس از اسلام (در قرون  يها سلسلهاز میان   

  خراسان و ماوراءالنهر داشتند.
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩٤
  ªاست مشهور به دموت ۀآن، شاهنام ۀماند باقی ۀروند. نمون یشمار م ر بهمصوّ هاي شاهنامه آوردن دیمغول از مشوقان پد »لخانانیا.  
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  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩٥
 ریـنظ یاز آثـار بـ یباشناسـیو ز ياست، اما از نظر فن معمـار یتر از مسجد جامع عباس کوچک لحاظ وسعت و ابعاد، ، بها� لطف خیسجد شم  

را  يا ننـدهیهـر ب یو شـگفت نیاست که تحسـ يا هنرمندانه يکار یکاشªشاخص هر دو مسجد،  يها یژگیاز و. رود یشمار م به رانیا يمعمار
  .»زدیانگ یبرم

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩٦
 يریـگیو پ دهیـو بـا ا »در داخل کشـور ،یرانیا انیبه دانشجو دیآموزش علوم مختلف و فنون جدªبود که با هدف  یاز مدارس یکیدارالفنون   

بتواند  قیرط نیها به خارج کند تا از ا فرستادن آن نیگزیقصد داشت تا آموزش دانشجو در داخل کشور را جا ریرکبیشد. ام سیتأس ر،یرکبیام
آموختن دانـش ªدارالفنون،  ۀدیگر اهداف امیرکبیر براي تأسیس مدرساز  داشته باشد. يشترینظارت ب س،یتدر يها و روش دیبر محتوا و اسات

  بود. »کشور یو دفاع یتوان جنگ تیتقو زیو نآن  ۀاشاعو  دیجد ینظام
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٩٧
د نـتوان خصوص بعد از ماجراي مشروطه بالا رفته و نمـی ها یادآور شد که آگاهی مردم به ا به انگلیسینکته راین  ١٩١٩ نتیجه ماندن قرارداد بی  

د. در نتیجه مأموران انگلستان در ایران تصمیم گرفتند تا شخص مورد اعتماد خود را بـه نمانند هندوستان، ایران را به خاك بریتانیا اضافه کن
بـه  یابیدسـت يدولت انگلستان برا. در نتیجه، صورت غیرمستقیم اهداف خود را در ایران پیاده کنند د بهرسانند تا از طریق او بتواننبحکومت 

  برآمد. » ایران حکومت رییتغªاهداف خود، درصدد 
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٩٨
  ªوزیر ایران  در مقام نخست» آرا سپهبد حاجعلی رزمª پـس از د. صنعت نفت مخالف بوشدن  یو با مل »کرد یمي دار انگلستان جانب استیساز

ªد.شدن صنعت نفت برداشته ش یمانع بر سر راه مل نیتر ، مهم»یطهماسب لیدست خل آرا به رزم یاعدام انقلاب  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩٩
 يبرا یاله ۀیخف را از الطافوي حضرت امام، رحلت  ،»رفت ایاز دن یطرز مشکوک به ،(ره)ینیفرزند ارشد امام خم ،یحاج آقا مصطفªپس از آنکه   

  .خواند یانقلاب اسلام
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٠٠

از  يریـاز مسـئولان و شـمار کث يادیز ۀد و عدترور را آغاز کردن »)نیخلق (منافق نیسازمان مجاهدªگروه فرقان،  ي اعضايریپس از دستگ  
 گروه فرقان هستند.  ۀها دربار منافقین و سایر گزینهگروهک  ۀدربار ٢گزینۀ ي را در کوچه و بازار به شهادت رساندند. بنابراین، مردم عاد

  جغرافیاجغرافیا
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٢٠١

هاي یـک شـهر بـه  میزان حضور وسایل نقلیه و عابران در خیابانªعنوان کلید معرفی کرده است، این پاسخ که  را به ٢گزینۀ سازمان سنجش   
تواند تناسب  می ٤رسد گزینۀ  به نظر می ، تناسب چندانی ندارد.»ا چیست؟دلایل افزایش جمعیت در شهرهªبا پرسشِ » اوج خود رسیده است

  شده، داشته باشد. بیشتري با محتواي خواسته
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٠٢
  ªصفحات عمان و ایران است.  ، برخورد خردهبشاگرد يها کوه رشته» گیري علت شکل  
  ها: بررسی سایر گزینه  
  اشاره دارد. » ها نفشا گلªگیري  به عامل شکل ٣گزینۀ   
  ها.  گیري آن رود و نه از عوامل شکل ها به شمار می ناهمواري» تغییردهندۀªاشاره دارند که از عوامل » فرسایشªنیز به مفهوم  ٤و  ١هاي  گزینه  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٠٣
) عامل صعود. هریک از این دو عامل که وجـود ٢هاي آبی) و  ) وجود هواي مرطوب (نزدیکی به پهنه١براي وقوع بارش دو عامل موردنیاز است:   

  شود.  نداشته باشد، بارندگی ایجاد نمی
السرطان قرار دارنـد. در حـوالی مـدار  مناطق جنوبی کشور و نزدیک به دریاي عمان و خلیج فارس (مانند شیراز) در فاصلۀ کمی از مدار رأس  

وهـواي گـرم و  شـود کـه داراي آب اي تشکیل مـی ها، کمربند پرفشار جنب حارهو ینیو فرونش ینیسنگعلت  به الجدي، السرطان و رأس رأس
  .»شود یم یابر و بارندگ لیمانع از صعود هوا و تشکªکه خشک است 

ر تر بودن زاویۀ تابش نور خورشید، هواي این شهر سردتر از شیراز است. د علت مایل تبریز در عرض جغرافیایی بالاتري از شیراز قرار دارد و به  
شود و بـه نقطـۀ اشـباع  تر متراکم می هاي هوا در واحد حجم بیشتر است و رطوبت موجود در هواي سرد نیز سریع هواي سرد، تعداد مولکول

  رسد. به همین دلیل، میزان بارش در تبریز بیشتر از شیراز است.  می
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٠٤
افزایش رشد طبیعی ªشود. بنابراین از طریق  می يریدچار پ جیتدر کشور به تی، جمعکند دایادامه پ دیدر ابعاد شد تیکنترل جمع استیاگر س  

  ومیر) از پیري جمعیت جلوگیري کرد.  (افزایش میزان موالید نسبت به مرگ» جمعیت
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  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٠٥
  ªوجود آورده است. هبدر سطح زمین از سکونتگاه را  یمختلف يها شکل، »یو انسان یعیطب يها دهیپد يریقرارگ یچگونگ   
  ها. گیري اَشکال متنوعی از آن هستند و نه در شکل ها اثرگذار سکونتگاه »گسترشªیا » حذفª) در یانسان ،یعی(طب ییایجغراف طیشراتوجه:   
    ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٠٦
   در آن است. یو انسان یعیعناصر طب »ینسب یوحدت و همگونª ه،یهر ناح یاصل یژگیو) ١  
   دارد. »تفاوتªها  شود و با آن یم زیخود متما رامونیپ يها بخش ریساکه از است  دهیرس یاز همگون يا به درجه ییایجغراف ناحیۀ ) هر٢  
در عینِ برخـورداري  که هر واحد يطور به م،یکن یم میتر تقس کوچک يبه واحدها ییارهایرا براساس مع ییایجغراف طیمح کی یوقتبنابراین،   

  . میا کرده »يبند هیناحªبا واحد مجاور تفاوت داشته باشد، در واقع  داخلی،از شباهت و همگونی 
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٠٧
علت زاویۀ مستقیم تابش خورشـید و گرمـاي همیشـگی، یـک کـانون  دهد. در ناحیۀ استوا به فشار را نشان می تصویر مورد سؤال، هواي کم  

کنند و از هم فاصله  ت میتر حرک عیسر ي هواها شود، مولکول یمنطقه گرم م کی يهوا یوقتشود. علت این امر آن است که  فشار ایجاد می کم
  . شود یاز وزن و فشار هوا در واحد حجم کاسته م ،جهیدر نت ؛رندیگ یم
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٢٠٨
  هاي (ب) و (د) نادرست هستند؛ زیرا: عبارت  
   بوم واحد.  متفاوت است؛ نه در یک زیست هاي مختلف، بوم بین زیست شود، یاصل مها ح که از آن میزان تولید ترکیبات آلی و تودۀ زیستی  
    کتاب درسی،  ٥٧با توجه به نمودار صفحۀªمیزان تولید مادۀ آلی مربوط به » کمترینªها در نزدیکی قطب قرار ندارند. هاست که همۀ آن» بیابان  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٠٩
 يو اقتصاد خود کاهش دهنـد و بـه رونـق اقتصـاد عی(صادرات و واردات) را بر صنا یتجارت خارج یمنف راتیتأث نکهیا يکشورها برا معمولاً  

ممنـوع  ایـمحدود  ،وارداتی يبر کالاها اتیو مال یگمرک يها اند از: وضع تعرفه کارها عبارت نیاز ا یبرخ دهند. یانجام م ییکارها ابند،یدست 
  .يآزاد تجار طقمنا جادیو ا »يا منطقه يتجار -ياقتصاد يها هیاتحاد لیتشکªخاص،  یزمان يها کالاها در دوره یکردن واردات برخ

  تواند درست باشد: هم می ١گزینۀ با توجه به عبارت زیر از کتاب درسی،   
 يها تعرفه و ها اتیمالª نندک یم یسع ها هیاتحاد نیا عضو يکشورها .ردیگ یم شکل هیهمسا يکشورها انیم ،يا منطقه يتجار - ياقتصاد يها هیاتحاد  

  .شود کمک رهاکشو ياقتصاد توسعۀ و رونق به و یابد افزایش منطقه، يکشورها نیب تجارت تا »بردارند ای دهند کاهش خودشان نیب را یگمرک
  ١پاسخ: گزینۀ  -٢١٠

و  يا هیـصـورت ناح د بخـش کوچـک بـهچنـ ایـ کی، مانند نظام سیاسی کشورهاي انگلستان و عراق» اي یا ترکیبی ناحیهªسیاسی  در نظام  
چنـد  ایـ کیـفقـط  دهنده دارد (عبارت الف). در این نظام سیاسی، کننده و ارتباط هماهنگ نقش يحکومت مرکزد و شو یخودمختار اداره م
یـۀ خـود دارنـد اي در ناح ی و اجرایی ویـژهاسیس اراتیاخت ،ناطق خودمختارو م شوند یو خودمختار اداره م يا هیصورت ناح بخش کوچک به

  (عبارت ج).
  ١پاسخ: گزینۀ  -٢١١
  تر (تهران، کرج، مشهد و...)، حوزۀ نفوذ محدودتري دارد. شهر رشت در مقایسه با شهرهاي بزرگ  
کـالا، خـدمات و  انیـآن محدوده و سکونتگاه جر نیکند و ب یم افتدریسکونتگاه کالا و انواع خدمات  کیکه از  ییایجغراف نکته: به محدودۀ  
  گویند. ، حوزۀ نفوذ سکونتگاه میدارد وآمد افراد وجود فتر
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٢١٢
  ªموجـب ایـن ویژگـی آمـایش  شود. بـهتعادل برقرار  به منابع و امکانات یاز نظر دسترس باید مناطق کشور نیب»: توجه به عدالت در توسعه

  ونقل) دسترسی عادلانه داشته باشند. و خدمات موردنیاز خود (مانند حمل سرزمین، همۀ مردم کشور باید بتوانند با کمترین هزینه به امکانات
  ªشود. مناطق مختلف کشور در نظر گرفته  يازهاین ، بایدها و جاده عیمانند احداث صنا یعمران يها يزیر در برنامه »:ندهیحال و آ يازهایتوجه به ن  
   ٣پاسخ: گزینۀ  -٢١٣
تونـل (و کوتـاه  یطـولان ریاز مس یبیترکو شهرك مسکونی واقع در دو طرف یک منطقۀ کوهستانی، ترین مسیر براي متصل کردن د مناسب  

هاي ساخت تونل زیاد است و هـم  شود و اگر کل مسیر هم بخواهد تونل باشد، هم هزینه ) است؛ زیرا بدون تونل، مسیر بسیار طولانی میکوتاه
  اید. تواند ترافیک ایجاد نم مسیر بسیار کوتاه تونل، می

   ٤پاسخ: گزینۀ  -٢١٤
اگـر  است. هیکه واحد آن مترمکعب بر ثان ندیگو ی) میرود (دب یکند، آبده یرود عبور م نیمقطع مع کیمشخص از  یکه در زمان یبه حجم آب  

  .دهد یرخ م لیشود، س شتریآن بحجم آب رودخانه از میانگین آبدهی سالیانۀ آبدهی 
  ١پاسخ: گزینۀ  -٢١٥
 یۀسرعت تخلدهد. در این نوع از شبکۀ زهکشی،  ی را نشان میکانال مصنوع کی يسو به یزهکش ۀانشعابات شبک تیهداسؤال، تصویر مورد   

  . ابدی یلغزش کاهش م نیو زم يریو نفوذپذ شیب افزااروان
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  اجتماعیاجتماعی  علومعلوم
  ٤ ینۀ: گزپاسخ -٢١٦
ا بر اساس اندازه و دامنه از یکدیگر تفکیک کرد. به این ترتیـب طیفـی در ها ر توان آن و می اند اجزاي جهان اجتماعیهاي اجتماعی،  پدیده ■  

هـاي اجتمـاعی افـراد و در سـوي دیگـر آن  هاي اجتماعی خرد ماننـد کُـنش شود که در یک سوي آن پدیده جهان اجتماعی ترسیم می
  هاي کلان، مانند فرهنگ و جامعه قرار دارند. پدیده

هـاي  هاي جهان اجتماعی، عقاید کلانی هستند کـه بـر ارزش ترین لایه هستند. عمیق هاي جهان اجتماعی یهترین لا عمیقها  عقاید و ارزش ■  
  گذارند. اجتماعی تأثیر می

کدام  اند و هیچ شوند. حقوق و تکالیف به یکدیگر وابسته صورت حقوق و تکالیف افراد ظاهر می به هاي جهان اجتماعی محدودیتها و  فرصت ■  
  شوند. حقق نمیبدون دیگري م

  ٤ ینۀ: گزپاسخ -٢١٧
ها با زمین بستگی داشت. برخی ارباب و گروهی رعیـت بودنـد. در ایـن جوامـع  در جوامع فئودالی غربی، موقعیت اجتماعی افراد به رابطۀ آن  

شود که شامل صـراف، بنـا،  د میها به طبقۀ سوم یا اي از مردم عادي هم وجود داشت که نه اشراف بودند و نه رعیت. به همین دلیل از آن طبقه
و  کفاش و... بود. این طبقه هویت منفی و پست داشت و از نظر قانونی و اجتماعی از هیچ اهمیت و اعتباري برخوردار نبود؛ ولی به علت فوایـد

  شود. کارکردهایی که داشت، تحمل می
  ١ ینۀ: گزپاسخ -٢١٨
صـورت گفتـه یـا  اش را به ودۀ فردي و ذهنی خود قرار دارد. ولی هنگامی که اندیشهاندیشد، در محد وقتی فردي دربارۀ موضوعی خاص می ■  

شود، مهرورزي، به دیگري چون بـا  کند، به جهان فرهنگی وارد می کند یا بر اساس اندیشه و تصمیم خود با دیگران رفتار می نوشته بیان می
  گیرد. قرار میجهان فرهنگی در نظر گرفتن دیگران است در 

آورد؛ زیـرا کشـورهاي  ، امکان عبور از مرحلۀ استعمار به استعمار نو را براي کشورهاي استعمارگر پدید میابستگی کشورهاي استعمارزدهو ■  
شوند، استقلال سیاسی و اقتصـادي  بخش مواجه می هاي آزادي هاي سیاسی و نهضت غربی بعد از آنکه در کشورهاي استعمارزده با مقاومت

  کند تا در چرخۀ نامتعادل جهانی توزیع ثروت قرار گیرند. هاي مستقل را ناگزیر می شاسند، اما اقتصاد وابسته، دولت ت میآنان را به رسمی
  ماکس وبر یابد.  کنند، به شدت رواج می هایی که اهداف دنیوي را به وسیلۀ علوم تجربی تعقیب می در جهان متجدد، کنش ■  
  اند. ساز قرن بیستم دانسته را مشکل سرنوشت محیطی ستهاي زی بحرانبرخی از متفکران،  ■  
  ١ ینۀ: گزپاسخ -٢١٩
شناختی امکان تشـخیص  شده است. در بحران معرفتشناختی  بحران معرفتگرایی، فرهنگ غرب گرفتار  از پایان قرن بیستم، با افول حس ■  

  شود. رها از بشر سلب میها و خوب یا بد بودن هنجارها و رفتا درست یا غلط بودن باورها و اندیشه
ها، پیش روي مـا  ها و محدودیت صورت فرصت هستند که به هاي اجتماعی اطراف ما پدیدهکنیم، محصول  بسیاري از آدابی که ما مراعات می ■  

  گیرند. قرار می
اي  یـد ملـی ضـعیف و شـکنندهگیـري تول کند، باعث شکل ، از آن جهت که درآمد هنگفت و بدون زحمتی ایجاد میاقتصاد وابسته به نفت ■  

  شود که مستقیم و غیرمستقیم وابسته به نفت است. می
، هـاي روشـنگري فلسـفههاي روشنگري را فراهم آورد و  دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم، زمینۀ گسترش فلسفه ■  

  ي داد و فرهنگ معاصر غرب را پدید آورد.هاي عمیق آن تسر هاي سطحی فرهنگ غرب به لایه سکولاریسم را از لایه
  ٣ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٠

  روشنگري
  پیامد  ویژگی  دورۀ زمانی

  دئیسم  گرایی، نفی وحی عقل  قرون هفدهم و هجدهم
  دانش ابزاري  گرایی، نفی عقل و وحی حس  قرون نوزدهم و بیستم

  معرفتی بحران  گرایی، نفی تجربه، نفی عقل و وحی افول تجربه  پایان قرن بیستم
  ٢ ینۀ: گزپاسخ -٢٢١
اي شکل گرفت که تقسیم کارش از مرزهاي سیاسی و فرهنگی موجود فراتر رفـت و نظـامی در  هاي هفدهم تا بیستم، اقتصاد گسترده در سده  

  درآورد.صورت پیرامون  صورت مرکز و سایر جوامع را به پدید آورد که جوامع غربی را به» نظام نوین جهانیªسطح جهان با عنوان 
  ٢ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٢
  دانند. و نیرویی براي حفظ صلح جهان می ها ارتقادهندۀ وضعیت آنو  حامی کشورهاي در حال توسعهکشورهاي عضو بریکس، خود را  ■  
  شود. یاد می» ناتوي شرقªاز سازمان همکاري شانگهاي با عنوان  ■  
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  ٤ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٣
  لی و تجربی:هاي عق روند بسنده کردن به شناخت  
  در فرهنگ قرون وسطی، کتاب مقدس و شهود آبادي کلیسا معتبرترین راه شناخت جهان بود. -١  
  شد.  شناخت از راه عقل و تجربه نادیده گرفته می -٢  
  تدریج به بحران معرفتی انجامید. در دوران رنسانس، این روش معرفتی مورد تردید قرار گرفت و به -٣  
  به شناخت از راه عقل و تجربه بسنده کرد. -٥رفت از این بحران، وحی و شهود را در شناخت علمی نادیده گرفت.  برونجهان غرب براي  -٤  
  ٣ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٤
انقـلاب را  (ره)پس از گذشت بیش از هفتاد سال از انقلاب مشروطه و نیم قرن از حاکمیت پهلوي، انقلاب اسلامی ایـران رخ داد. امـام خمینـی  

هاي غربی بود و مأموریت حفظ امنیت منطقه را به عهده داشت. روشنفکران چپ نیـز از صـحنۀ  ی آغاز کرد که شاه تحت حمایت دولتهنگام
  هاي سیاسی داخلی کشور حذف شده بودند. رقابت

  ٢ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٥
هـاي علمـی  ماعی استفاده خواهد کرد، ولی تبیینعلوم اجتماعی جهان اسلام از منابع و ابزارهاي تجربی براي توصیف و تبیین مسائل اجت ■  

  کند. و از منابع عقلانی و وحیانی نیز استفاده می شود شناخت تجربی محدود نمیجهان اسلام به 
ردان م ها براي افزایش قدرت خود به سرمایه و پول بازرگانان نیاز داشتند و بازرگانان براي تجارت و سود، نیازمند حمایت نظامی دولت دولت ■  

  داران را سرعت بخشید. ، عنصر دیگري بود که انباشت ثروت سرمایهصنعتبودند. بدین ترتیب، پیوند قدرت با ثروت و تجارت شکل گرفت. 
هاي اجتماعی، پیچیـدگی و عمـق ایـن  دربارۀ چرایی وقوع پدیده بینی کاملاً قابل پیشو  هاي ساده پاسخبرخی رویکردها براي دستیابی به  ■  

  کنند. زدایی می هاي اجتماعی و انسانی هویت گیرند و از پدیده ها را نادیده می پدیده
ها و جوامع با یکدیگر نیز سرایت کرد و بـه  تدریج به روابط انسان ، ابتدا در حوزۀ رابطۀ انسان با طبیعت قرار داشت، ولی بهمحیطی بحران زیست ■  

  اي منجر شد. اي و فرامنطقه نشینی، بیکاري، فقر و اختلافات سیاسی منطقه حاشیه هاي اجتماعی، اقتصادي و سیاسی همچون مهاجرت، آسیب
  ١ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٦
بینی رفتار دیگران و  ایم. نظم اجتماعی پیش ها براي با هم زندگی کردن پذیرفته شود که ما انسان در نتیجۀ قواعدي برقرار می نظم اجتماعی ■  

  نماید. یپذیر م ها را امکان همکاري با آن
  .نادیده گرفتن کنش اجتماعی استافول معانی از پیامدهاي  ■  
و یکسان دانستن نظم اجتماعی و نظم طبیعی، اراده و خلاقیـت  تأکید بیش از اندازه بر نظم و ساختارهاي اجتماعیشناسی تبیینی با  جامعه ■  

  گیرد. ها را نادیده می انسان
به قدرت وثروت، دست و پا گیـر بـوده و  اي نگاه وسیلهو  هاي اخلاقی ارزیابیبرخی مدعی شدند: همین  اي از دنیا، در دورۀ اخیر، در گوشه ■  

  ها شده است. مانع توسعه و پیشرفت آن
  ٣ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٧
  یرد.گ گذرد را نادیده می کند و اغلب معناي کنش و آنچه درون انسان می شود تمرکز می رویکرد تبیینی: بر آنچه مشاهده می ■  
  هاي طبیعی هستند. هاي اجتماعی همانند پدیده پدیده موضوع   
  حس و تجربه (نگاه از بیرون) روش   
  هاي اجتماعی بینی و کنترل پدیده پیش هدف   
ند. از ایـن بی داند و تفاوت میان جوامع مختلف را تنها تفاوت کمی می شناسی تبیینی، جامعه را نیز صرفاً یک پدیدۀ طبیعی پیچیده می جامعه  

  ترند. ترند، در رفع نیازهاي خود تواناترند و به همین دلیل پیشرفته منظر برخی جوامع از برخی دیگر پیچیده
  رویکرد انتقادي: ■  
  هاي اجتماعی و پیامدهاي آن کنش موضوع     
  تفسیري، انتقادي و تجویزي روش     
  یدن به آنانتقاد از وضع موجود، تجویز وضع مطلوب و راه رس هدف     
بخشی را براي علوم اجتماعی نگه دارد و این نقش را در نقد روابط و مناسـبات میـان  خواهد ظرفیت افشاگري و رهایی رویکرد انتقادي می    

  ند.بیند و انتظار دارد علوم اجتماعی با تشخیص و افشاي سلطه در مناسبات انسانی، به رهایی انسان کمک ک ها می ها و فرهنگ افراد، گروه
  ٣ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٨
  ، جایگاهی است که فرد در جامعه یا در یک گروه اجتماعی دارد.موقعیت اجتماعیمنظور از  ■  
گیرید و با در نظر گرفتن دیگـران،  هاي مختلف، متفاوت است؛ زیرا شما در پوشیدن لباس، دیگران را در نظر می لباس پوشیدن در موقعیت    

  شود. تبدیل می تماعیکنش اجکنش فردي شما به یک 
زننـد؛  در تقابل با رویکرد تبیینی بر این باور است که کنشگران بر اساس معنایی که در ذهن دارند، دسـت بـه عمـل مـی رویکرد تفسیري ■  

  ها راه یافت. هاي اجتماعی عبور کرد و به معناي نهفته در کنش بنابراین براي فهم زندگی اجتماعی باید از ظاهر پدیده
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  ٤ ینۀ: گزپاسخ -٢٢٩
  به زندگی اجتماعی است. بخشی معنابخشی و انسجامشناسی تفسیري،  هدف جامعه ■  
ها و  ها و روابط میان انسان کند تا بر اساس این حقایق و فضایل به نقد کنش گونه حقیقت یا فضیلتی را کشف نمی شناسی انتقادي هیچ جامعه ■  

  جوامع بپردازد.
  ٢ ینۀ: گزپاسخ -٢٣٠
با روش تجربی و تفهمی، فرهنگ جامعۀ هند را توصیف کرد و با اسـتفاده از روش عقلـی، بـه » ماللهند تحقیقª: در کتاب ریحان بیرونیابو ■  

  ارزیابی انتقادي این فرهنگ نیز پرداخت.
  پردازد. میها  هاي اجتماعی و بررسی تغییرات و تحولات آن یابی واقعیت : علم مدنی فارابی به تبیین یعنی علتفارابی ■  
هـاي الهـی در جامعـه بـود. او در  دنبال شـناخت سـنت : یکی دیگر از اندیشمندان مسلمان است که با تأثیرپذیري از قرآن، بهخلدون ابن ■  

  کرد. بنابراین از جامعۀ آرمانی سخن نگفت. مطالعات خود به روش عقلی توجه چندانی نداشت و بیشتر از روش حسی و تجربی استفاده می
کار گرفت. شاید به همین دلیـل  شناسی تبیینی به خلدون در علوم اجتماعی مشابه روشی است که چهارصد سال بعد، کنت در جامعه ش ابنرو  

  شناسند. غریبان وي را بیشتر از سایر متفکران اجتماعی مسلمانان می
  ١ ینۀ: گزپاسخ -٢٣١
  توصیف و تبیین مسائل اجتماعی استفاده خواهد کرد. علوم اجتماعی جهان اسلام از منابع و ابزارهاي تجربی براي  
  ها: بررسی سایر گزینه  
  کند. علوم اجتماعی جهان اسلام دربارۀ جامعۀ جهانی داوري می : نادرست است زیرا:٢گزینۀ   
  کند. هاي علمی خود از حس و تجربه نیز استفاده می : نادرست است زیرا: عقلانیت جهان اسلام در تبیین٣گزینۀ   
ها و اعتبار روشـنگرانۀ  هاي تاریخی محیط خود، ارزش : نادرست است زیرا: عقلانیت در جهان اسلام با وجود تعامل با فرهنگ و سنت٤گزینۀ   

  گیرد. خود را از متن فرهنگ و کنش هاي عاملان نمی
  ١ ینۀ: گزپاسخ -٢٣٢
هـایی را بـراي  شناسی آلمانی است. او فرصت و محدودیت جامعه وبرماکس هاي جهان متجدد اندیشیده  یکی از متفکرانی که دربارۀ ویژگی ■  

  شمارد. این جهان اجتماعی برمی
نویسـد: در جامعـۀ  نامد. او در تعریف این نوع جامعـه مـی می» تغلبªشناسی جوامع، یکی از انواع جوامع جاهلی را جامعۀ  در گونه فارابی ■  

  کنند. با یکدیگر همکاري میها  تغلب، مردم براي غلبه یافتن بر سایر ملت
  داري، فقط با یک انقلاب قابل حل بود. هاي جامعۀ سرمایه در نیمۀ دوم قرن نوزدهم لبرالیسم اقتصادي را نقد کرد. از نظر او حل چالش مارکس ■  
ها را بفهمد و توصیف کنـد. امـا  هاي آن تواند براي مدتی با اعضاي یک گروه سیاسی زندگی کند و از این راه عقاید و ارزش شناس می جامعه ■  

شناس  با این کار جامعه وبرها بپردازد؛ زیرا از نظر  ها داوري کند و به نقد یا اصلاح آن تواند دربارۀ درست یا غلط بودن این عقاید و ارزش نمی
  کند. شود یا با نام علم، کار غیرعلمی می از دایرۀ علم خارج می

  ٤ ینۀ: گزپاسخ -٢٣٣
  رود. شمار می وزنۀ ورود استعمار و نابودي هویت سیاسی، اجتماعی و فرهنگی جوامع به، راقتصاد ■  
  دست زدند و شمار زیاد از ساکنان بومی را از بین بردند. کشی نسلاروپاییان در هجوم به قارۀ آمریکا براي تأمین سلطۀ خود، به  ■  
  ، محور اصلی مباحثات فکري و سیاسی شد.جاي قشربندي و کشمکش طبقاتی به هویتدر اواخر قرن بیستم،  ■  
» هژمـونیªشناسان از این نوع سلطه به  گیرد؛ جامعه هنگامی که سلطه، به شیوۀ فرهنگی اعمال شود بیشتر مورد رضایت و پذیرش قرار می ■  

جویی خـود  ومی و توجیه برتريمانند هنر و رسانه براي مهندسی رضایت عم ها و ابزارهاي فرهنگی شیوهکنند. سلطۀ هژمونیک از  تعبیر می
  کند. استفاده می

  ٣ ینۀ: گزپاسخ -٢٣٤
شود، اقتصـاد آن رشـد یـا افـول  پذیرند. جمعیت جامعه کم یا زیاد می هاي مختلفی را درون خود می هر جهان اجتماعی، تغییرات و تفاوت ■  

  کند.  فظ میشود؛ اما جهان اجتماعی هویت خود را ح کند و زبان و لهجۀ مردم دگرگون می می
  اي هویتی است.  تأمین جمعیت مناسب براي جهان اجتماعی، مسئله ■  
  بیداري اسلامی در جهان امروز، از سطح نخبگان به مردم و فرهنگ عمومی جهان اسلامی منتقل شده است.  ■  
ه جامعه ■     گیرد.  اي است که در اثر انحراف نظري از مدینۀ فاضله شکل می مدینۀ ظالّ
  ١ ینۀ: گزخپاس -٢٣٥
  گرایش افراطی به فضاي مجازي مسئلۀ اجتماعی   
  در رویکرد تبیینی: بین میزان پرخاشگري، هیجان، خواب، وضعیت تحصیلاتی و تأهل با اعتیاد به اینترنت رابطه وجود دارد.  
مینۀ فرهنگی که جوانان در آن به اسـتفادۀ هاي افراطی به فضاي مجازي به ز هاي اعتیاد و گرایش در رویکرد تفسیري: براي پی بردن به دلالت  

  کنند. پردازند رجوع می افراطی از اینترنت می
داننـد و معتقدنـد کـه جوانـان را از  پردازند و آن را خطرناك می در رویکرد انتقادي: به ارزیابی و داوري گرایش و اعتیاد به فضاي مجازي می  

  کند. فضاي واقعی زندگی جدا می
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  منطقمنطق  وو  فلسفهفلسفه
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٣٦
 متفـاوت اسـت، موضـوع مفهوم به مربوط که »قضیه موضوعª بودن کلی و جزئی با است، موضوع مصادیق به مربوط که »قضیه سورª بودن کلی و جزئی  

 از هـم اینجـا در است. شده »لفظ اشتراكª مغالطۀ دچار کند، اشتباه هم با را »جزئیª معناي دو این کسی اگر بنابراین دارد. اشتراك لفظ در تنها و است

  است. داده رخ مغالطه همین و اند گرفته نتیجه است، »سورª به مربوط که را قضیه بودن جزئیه است، »موضوعª به مربوط که »مریمª بودن جزئی
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٣٧
  دارد. زیرا:» مطابقیªو » تضمنیª، »التزامیªترتیب دلالت  به» مدرسهªدر این گزینه   
 اجازه گرفتن از مسئولین مدرسه (التزامی) گرفتن از مدرسه  اجازه  
  کنند) (تضمنی) هاي بهداشتی یا درون انباري یا پشت بام را تزئین نمی هایی از مدرسه (مثلاً درون سرویس تزئین کردن بخش تزئین کردن مدرسه   
  خروج از کل مدرسه (مطابقی) خروج از مدرسه   
  ندارد.: دلالت التزامی ١گزینۀ   
  ها) (تضمنی) هایی از مدرسه (دیوارها و سقف نقاشی بخش نقاشی مدرسه   
  مدیر کل مدرسه (مطابقی) مدیر مدرسه   
  هایی از مدرسه (مطابقی یا تضمنی) نظافت کل مدرسه یا بخش نظافت مدرسه   
  : دلالت تضمنی ندارد.٢گزینۀ   
  ورود به کل مدرسه (مطابقی) ورود به مدرسه   
  وسایل مدرسه را دزد برده (التزامی) ه را دزد برده مدرس  
  مانده در مدرسه (التزامی) مرتب کردن وسایل باقی مرتب کردن مدرسه   
  : دلالت تضمنی ندارد.٤گزینۀ   
  کل مدرسۀ ما (مطابقی) مدرسۀ ما نزدیک کارخانه است   
  مدرسه (التزامی)آموزان  پرسنل و دانش اند  تمام مدرسه از صداي کارخانه ناراضی  
  کل مدرسه موردنظر است (مطابقی) جاي دیگر ببرند  مدرسه را به  
عنـوان یـک موسسـۀ آموزشـی کـه  تواند داشته باشد. یکی مکان و ساختمان مدرسه و دیگري مدرسه به دو معناي مطابقی می» مدرسهªتذکر:   

در این سؤال گاهی معناي مطابقی اول موردنظر است و گاهی معناي دوم. مـثلاً تواند تغییر مکان و تغییر ساختمان بدهد.  هویتی حقوقی دارد و می
یـا  »مدیر مدرسهªمقصود از مدرسه، مکان و ساختمان مدرسه است و در عبارت » مدرسۀ ما نزدیک کارخانه استªو » ورود به مدرسهªدر عبارت 

ªت.معناي مدرسه، همان مؤسسۀ آموزشی اس» مدرسه را به جاي دیگر ببرند  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٣٨
 الاضلاع (چهارضلعی داراي اضلاع دو بـه دو مـوازي)، الاضلاع داراي اضلاع برابر) و متوازي با توجه به تعریف مربع (لوزي مستطیل)، لوزي (متوازي  

  الاضلاع < چهارضلعی. توان گفت: مربع < لوزي < متوازي می
  خط نیست، بلکه شکل است. نه برعکس. ثانیاً مثلث، پاره: اولاً مثلث < شکل < مقدار، صحیح است، ١گزینۀ   
  تر باشد. : اولاً قضیۀ شرطی < قضیه و تصدیق < علم، صحیح است، نه برعکس. ثانیاً قضیه = تصدیق، نه اینکه یکی عام٢گزینۀ   
از آنجا که هر چیزي با اجـزاي : تصدیق نوعی قیاس شکل اول نیست بلکه یک قیاس شکل اول از چندین تصدیق تشکیل شده است. ٣گزینۀ   

  اند. هم متباین» تصدیقªو » قیاس شکل اولªدهندۀ خود، متباین است،  تشکیل
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٣٩
  طور کلی در استدلال قیاسی، حمایت مقدمات از نتیجه، مطلق و در استدلال استقرایی، حمایت، نسبی است. به  
گیري، قطعی و ضروري  همان حکم را دربارۀ جزء (یک معلم خاص) نتیجه گرفته است. پس نتیجه: از حکمی دربارۀ کل (همۀ معلمان)، ١گزینۀ   

  و استدلال، قیاسی است.
  : از تمثیل استفاده کرده است پس استقراي تمثیلی است.٢گزینۀ   
  : نتیجۀ چند مشاهدۀ جزئی را به کل تعمیم داده است پس استقراي تعمیمی است.٣گزینۀ   
  د احتمالات ضعیف به بهترین احتمال رسیده است پس استنتاج بهترین تبیین است که نوعی استقراست.: با ر٤گزینۀ   
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٤٠

  
  پذیر است. در کذب: طبق احکام تضاد، امکان Bو  Aجمع میان   
  در کذب: طبق احکام تناقض، غیرممکن است. Cو  Aجمع میان   
طبـق احکـام : D، در صـورت کـذب Aتشخیص صدق یا کذب   

  پذیر است. تداخل، امکان
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  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٤١
، کافی است یک مداد رنگی به وي نشان دهیم تا حکم کلی وي را نقـض کنـیم. بـه ایـن کـار »همۀ مدادها سیاه هستندªاگر کسی بگوید که   

ªشود. آن نشان داده می گویند. یک فرضیۀ علمی هم یک حکم کلی است که با آوردن مثال نقض بطلان می» آوردن مثال نقض  
  : این روش براي نقد استدلال تمثیلی مناسب است. ولی استدلال تمثیلی براي اثبات فرضیات عملی کاربرد ندارد.١گزینۀ   
 ها. شوند، نه رد آن : استنتاج بهترین تبیین و استقراي قوي براي تأیید فرضیات علمی استفاده می٣و  ٢هاي  گزینه  
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٤٢

  ........................  
  است.  ب  ج  هر  
  است.  ب  الف  بعضی  

بینیم کـه  در دیاگرام فوق، می» بعضی الف ج استªها). با جاگذاري  طبق قانون کیفیت نتیجه، مقدمۀ اول هم باید موجبه باشد (رد سایر گزینه  
  همۀ شرایط اعتبار برقرار است.

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٤٣
  (نامعتبر): وضع تالی ١گزینۀ   
  : رفع تالی (معتبر)٢گزینۀ   
  : رفع مقدم (نامعتبر)٤گزینۀ   
که محمول نتیجه است، در نتیجه، مثبت است ولـی » داراي یال(ªسبب نقض شرط سوم اعتبار، نامعتبر است  : قیاس اقترانی است و به٣گزینۀ   

  در مقدمۀ دوم منفی است).
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٤٤
  گویی است. ها قابل پاسخ ی توصیفی باشد که با مشاهدۀ عملکرد فیلسوفان و آثار آنتواند سؤال : می١گزینۀ   
  : مربوط به دین٢گزینۀ   
  هاي فلسفه است که از شاخه» معناي زندگیª: مربوط به مبحث ٣گزینۀ   
  : مربوط به دانش منطق٤گزینۀ   
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٤٥
لی همان اعداد، اصول و اعداد و است صادق وداتموج تمام دربارۀ اصول ریاضی نظر فیثاغوریان، در     هستند. موجودات همۀ عناصر اوّ
عنوان عناصر اولیه نام برده شده است ولی در کتاب درسی چنین تعبیري وجود ندارد! باید توجه  هم به» ها اصول شکلªتذکر: در این گزینه از   

احی شده است (شاهد ما سؤال متناظر همین تست در کنکـور خـارج کشـور طر ٩٧داشت که احتمالاً این تست از کتاب فلسفۀ یازدهم چاپ 
حذف شده اسـت). در آن  ٩٨طراحی شده زیرا مطلبی که به آن اشاره دارد به کلی از کتاب چاپ  ٩٧است که کاملاً واضح است از کتاب چاپ 

  بود. هم از عناصر اولیه در دیدگاه فیثاغوریان معرفی شده» هاي هندسی اصول شکلªکتاب 
جهـان را فقـط بـا دانـش ª: براي شناخت جهان، فلسفه و عرفان هم لازم است. (توجه: این گزینه قدري کژتابی و ابهام دارد. معنـاي ١گزینۀ   

کـافی نبـودن هـر ªتوانـد  هاي دیگر باشد که در این صورت نادرست است و هم می تواند لازم نبودن دانش هم می» توان شناخت ریاضیات می
باشد که در این صورت درست است. البته چون این مطلب درست در کتاب به صراحت بیان نشده است، فرض را بـر » خالی از ریاضیاتتحقیق 
  گذاریم که موردنظر طراح سؤال نبوده است.) این می

  : عناصر اولی موجودات، سازندۀ اعداد نیستند، بلکه خودِ اعداد هستند.٤و  ٣هاي  گزینه  
  ١ نۀگزی: پاسخ -٢٤٦
ایـم و  در واقع همین عبـارت را فهمیـده» کس نیست که بتواند آنچه را خودش فهمیده، به دیگري هم منتقل کند هیچªبا بیان این عبارت که   

پس  کنندۀ این جمله، فهم خود از عدم امکان انتقال هر فهمی را انتقال داده است! کنیم. به عبارت دیگر، بیان داریم آن را به دیگري منتقل می
  دچار تناقض است.

نیاز به اثبات است. عدم امکان اثبات علمی یک مطلب، مسـتلزم  : تناقضی در کار نیست. زیرا واقعیت داشتن جهان امري بدیهی و بی٢گزینۀ   
  نپذیرفتن آن نیست.

تی پیرامون ساختار جهان نیست بلکه ها پیرامون ساختار جهان، خودش شناخ : تناقضی در کار نیست. زیرا شناخت خطا بودن همۀ شناخت٣گزینۀ   
هـا،  هاي انسان است. البته اگر مطلقِ شناختِ صحیح انکار شود، تناقض است. زیرا خود شناختِ خطا بودن همۀ شناخت شناختی پیرامون شناخت

خودش مشمول محمول خود  طور کلی وقتی یک جملۀ سالبۀ کلیه تناقض درونی دارد که یک شناخت است که مدعی هستیم خطا نیست. (نکته: به
هایی که سلب شـده اسـت،  ، یکی از شناخت»انسان شناختی نداردªکند خودش باشد. مثلاً اگر بگوییم  باشد. یعنی یکی از چیزهایی که سلب می

  است. بنابراین پذیرش این جمله به معناي نفی آن است و این یعنی تناقض.)» انسان شناختی نداردªخود همین جمله یعنی 
: تناقضی در کار نیست. زیرا خود این مطلب یک شناخت حسی نیست بلکه یک استقراي تعمیمی از خطاهاي حسی اسـت و تعمـیم ٤زینۀ گ  

  دادن کار عقل است.
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  ٤و  ٣ هاي گزینه: پاسخ -٢٤٧
  سازمان سنجش براي این سؤال دو گزینۀ صحیح اعلام کرده است.  
  ندارد.: به ماهیت و چیستی شناخت ارتباطی ١گزینۀ   
  : با امکان شناخت مرتبط است زیرا تشخیص خطا مستلزم امکان شناخت است. ولی مستقیماً به این حیطه مربوط نیست.٢گزینۀ   
کند. پس با مبحث ابزارهاي شناخت ارتباط مستقیم دارد. (البتـه توجـه کنیـد کـه  هاي دو ابزار شناختی را مطرح می : یکی از تفاوت٣گزینۀ   

ه طبق فعالیت کتاب درسی و پاسخی که در فایل راهنماي دبیر به آن داده شده است، صحیح نیست. بلکه خطاي حس هم بـا تفاوت مطرح شد
  شویم.) رویم با همان قوۀ بینایی متوجه خطاي خود می بینیم و نزدیک می خود حس قابل شناخت است. مثلاً از دور سراب می

شناسی به معناي صدق و کذب شناخت است. ولی چون به این معنا در کتـاب درسـی اشـارۀ  : ارزش شناخت در اصطلاح علم معرفت٤گزینۀ   
گیریم. در این صورت، این گزاره به وضوح شـناخت  صریحی نشده است، لذا آن را به معناي لغوي یعنی ارزشمند و مفید بودن یک شناخت می

  هم مستقیماً مربوط است.» ارزش شناختªعقلی را ارزشمندتر از شناخت حسی قلمداد کرده است. پس به موضوع 
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٤٨
 دکـارت اعتقاد به خدا. وجود و مجرد نفس وجود به معرفت مانند اند؛ نیامده دست به تجربه از که دارد هایی معرفت ذاتی طور به انسان عقل دکارت نظر از  

  شود. می درك بر مقدم و تجربه نوع هر از استفاده بدون ما هاي معرفت از بخشی نبنابرای ندارد. تجربه و حس به نیازي امور قبیل این فهم در انسان
ترتیب براي اثبات وجود نفس مجرد و اثبات خدا دلایـل  کتاب فلسفۀ دوازدهم دکارت به ٥کتاب فلسفۀ یازدهم و درس  ٩: طبق درس ١گزینۀ   

هایی دارد؛ ماننـد  طور ذاتی معرفت انسان بهªاین سؤال گمان کرده تعبیر  کند. از این رو این گزینه هم درست است. ولی طراح عقلی مطرح می
ها  دلیل بودن این معرفت نیاز به فلسفۀ یازدهم آمده است، به معناي غیراکتسابی و بی ٨که در درس » معرفت به وجود نفس مجرد و وجود خدا

در اینجا » طور ذاتی بهªسخ نیست ولی توجه داشته باشید که در حقیقت، پا ١در این سؤال بدون تردید گزینۀ  ٣است! با توجه به وضوح گزینۀ 
  گفتیم. می» شناخت عقلیªبه این نوع شناخت،  ٧است که در درس » هاي ذاتی عقل صرفاً بر اساس داشتهªبه معناي 

  : دیدگاه کانت است، نه دکارت.٢گزینۀ   
  نیاز از عقل نیستند. ها بی دارد. پس این معرفت هاي ذاتی : از نظر دکارت، این عقل است که معرفت٤گزینۀ   
 ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٤٩
جـا پروانـه بـرخلاف ارسـطو، موجـودي  داند و در این موضوع اصلی بحث بر سر تعریف حقیقت انسان است که ارسطو آن را حیوان ناطق می  

  اخلاقی را پیشنهاد داده است.
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٥٠
سینا مطرح نشده است. البته بسیار بعیـد  عنوان دیدگاه ابن هاي ملاصدرا است و در کتاب درسی به است از دیدگاهپایان  اینکه ظرفیت روح بی  

توان بر اساس متن کتاب درسی رد کرد، همین گزینـه پاسـخ  ها را می سینا این مطلب را قبول نداشته باشد ولی چون سایر گزینه است که ابن
  این سؤال خواهد بود.

  دانند. هر دو انسان را دو بعُدي می: ١گزینۀ   
 و نیز بسیاري از فیلسـوفان سبزواري میرداماد، ملاصدرا، سهروردي، نصیر، خواجه سینا، فارابی، ابن خصوص و به : فیلسوفان مسلمان٣گزینۀ   

ي و زمینی صرفاً موجود یک به را انسان توان نمی کنند که می تأکید معاصر دورۀ مسلمان  هـایی ویژگی وي براي همان حال در و داد تقلیل مادّ
  شد. قائل قبیل این از فضایلی و دوستی انسانی، نوع کرامت آزادگی، مانند ارزشمند متعالی و

: ملاصدرا معتقد است هر تغییري در روح یا جسم حاصل شود، اثرش در دیگري هم ظاهر خواهد شد. ولی این تأثیر و تأثر بـه معنـاي ٤گزینۀ   
سینا  شود. پس این مطلب را نه ملاصدرا و نه ابن طور معمول روح از جزئیات اتفاقات درون معده مطلع نمی یگري نیست. مثلاً بهآگاهی یکی از د

  کدام قبول ندارند. هیچ
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٥١
ا داند، می خوب و زیبا راها  آن انسان عقل است و مند علاقه فطرتاً ها فضیلت به بشر اگرچه گویند فلاسفۀ مسلمان می    و فضـائل ایـن انتخاب امّ

 و ثـروت بـه تمایـل مانند حیوانی، و مادي بعدُ مربوط به . تمایلات١دارد:  تمایلات دسته دو انسان زیرا نیست، آسان هم چندانها  آن به عمل
شوند.  می شمرده فضیلت و تر هستندبر تمایلاتی که سخاوت و عدالت به تمایل مانند معنوي، و روحی بعدُ به . تمایلات مربوط٢مادي  هاي لذت
شود. بنـابراین گـرایش بـه  می پیدا تلاقی انسان حیوانی و مادي تمایلات و منافع و ها فضیلت گاه میان که است این اخلاقی رذایل انجام علت

  ود دارد.ها، چه معتقد به خدا باشند و چه نباشند، وج خیر اخلاقی و تمایلات متضاد با آن کم و بیش، در همۀ انسان
  داري. : فضیلت غضب، شجاعت است، نه خویشتن١گزینۀ   
: از نظر کانت بودن یا نبودن نفع شخصی مهم نیست. بلکه مهم آن است که هدف از انجام فعل، نفع شخصی نباشد و فقط براي اطاعت ٢گزینۀ   

  از وجدان کاري انجام شود.
 هـم دیگران به باید باشد، داشته زیادي که هرگاه انسان بخواهد در برابر دیگران آزاديگرا و ماتریالیست معتقدند  : فیلسوفان طبیعت٤گزینۀ   

 قواعـد اسـت، دیگـران نفـع گـرو در او نفع دریافته که زمانی از انسان دیدگاه، بنا بر این .باشند آزاد میزان همان به او برابر در که بدهد حق
 ماننـد امـوري اساس این رفتار نمود. بر عدل به دیگران با باید و کرد پیشه راستگویی دیگران با است: باید گفته مثلاً و کرده را ابداع اخلاقی
 هسـتند ضروري اجتماعی زندگی براي چون اما شوند نمی شمرده فضیلت حقیقتاً ندارند و حقیقی ارزش واقع در داري امانت و عدالت صداقت،

  خواهد آزاد باشد. پس انسان نباید به هر میزان که می .کرد اعاتمر راها  آن باید هاست، آن رعایت در منفعت افراد و
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  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٥٢
دنبـال نسـبت ضـروري  ها به اند که ضرورتاً غنی بالذات (خداوند) یگانه است. پس باید بین گزینه فیلسوفان با دلایل عقلی ضروري نشان داده  

  باشیم.
  : هر ذوزنقه ضرورتاً شکل است.١گزینۀ   
  : یک موجود داراي حیات ممکن است گیاه باشد یا نباشد.٢ گزینۀ  
  ممکن است منحصر به فرد باشد یا نباشد.  : مولود کعبه٣گزینۀ   
  : یک شکل داراي چهار ضلع ممکن است ذوزنقه باشد یا نباشد. ٤گزینۀ   
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٥٣
دانند بلکه معتقدند این اصل نیازمند  بر خلاف او آن را فطري و بدیهی نمیدانند، ولی  فیلسوفان مسلمان مانند دکارت علیت را اصلی عقلی می  

  دلیل است.
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٥٤
  : هنوز در ذهن است و ایجاد نشده است. پس همچنان در حالت امکانی است.١گزینۀ   
  : بذر هنوز کاشته نشده و نهال ایجاد نشده است. پس همچنان در حالت امکانی است.٢گزینۀ   
  : چوب هنوز در آتش انداخته نشده و خاکستر ایجاد نشده است. پس همچنان در حالت امکانی است.٣گزینۀ   
کنند. پس حرکت مژگان از حالت امکانی خـارج شـده و بـه وجـوب  : هنگامی که پلک حرکت کند ضرورتاً مژگان هم با آن حرکت می٤گزینۀ   

  بالغیر رسیده است.
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٥٥
  براي اثبات نیاز ضروري انسان به باور به وجود خداست، نه براي اثبات وجود خدا.برهانی   
  هاي اثبات وجود خدا هستند. ها: برهان سایر گزینه  
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٥٦
  برهان فارابی مبتنی بر امتناع تسلسل علل نامتناهی است و آن هم مبتنی بر تقدم علت بر معلول است.  
هر چیزي بایـد ªاما اینکه  ». الوجودي یا هر چیزي که وجودش از خودش نیست باید علتی داشته باشد هر ممکنªلیت : طبق قاعدۀ ع١گزینۀ   

  مفاد قاعدۀ علیت نیست.» علتی داشته باشد
  شود. نحوي از آن استفاده می : این مطلب نتیجۀ برهان نیست بلکه مطلب درستی است که در این برهان به٣گزینۀ   
صورت طـولی  سل علل نامتناهی به معناي وجود موجودات زیاد نیست بلکه به معناي وجود موجودات نامتناهی است که با هم به: تسل٤گزینۀ   

واسطه علت خود باشـد و  ها دوري یا عرضی باشد (رابطۀ علیّ دوري یعنی یک موجود با واسطه یا بی رابطۀ علیّ دارند، نه اینکه رابطۀ علیّ آن
  عنی دو موجود، معلول یک علت واحد باشند). رابطۀ علیّ عرضی ی

  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٥٧
 کنت نظر از رسد. بنابراین، می» علمªو به  یابد می دست واقعیت به شود، می عمل وارد حسی و تجربی روش با که آنگاه صرفاً عقل کنت، نظر از  

  ).٣و  ٢هاي  ینهشود (رد گز نائل واقعیت شناخت به تواند می تجربی علم طریق از فقط عقل
داند، ولی معتقد است این اصول باید با حس و تجربه تلفیق شوند تا به واقعیت برسـند. پـس اینگونـه  : کنت اصول عقلی را معتبر می٤گزینۀ   

ه بهـره نیست که این اصول، ساختۀ ذهن انسان باشند. اما از نظر کنت نگاه فیلسوفان به جهان، ساختۀ ذهن است چون آنان از حـس و تجربـ
  گیرند. نمی

  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٥٨
هاي معتبر رسیدن به حقیقت هستند. به همین خاطر در موارد گمـان تعـارض بـین عقـل و  ملاصدرا معتقد است که عقل و وحی هر دو طریق  

توانـد ناشـی از  تعارض می کدام را کنار گذاشت بلکه باید تلاش علمی را افزایش داد تا تعارض ظاهري برطرف شود. این گمان وحی نباید هیچ
  ).٣و  ٢هاي  ) یا خطا در فهم دادۀ وحی باشد (رد گزینه١خطاي استدلال عقلی (رد گزینۀ 

  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٥٩
 نظـام یعنـی ممکن، نظام بهترین که اند شده تألیف و ترکیب چنان آن اجزاي همۀ و آورده پدید خود عنایت و لطف با را طبیعت عالم خداوند،  

 راه در مـانعی اینکـه شـرط به دهد؛ می سوق مطلوبش کمال و خیر سوي به را آن شیء هر طبیعتِ سینا ابن نظر به. بخشند می تحقق ار احسن
 طبیعی گر ویران وقایع حتی یا جاندار یک مرگ یا گل یک شدن پژمرده مانند رسد، می نظر به بدي و شر ظاهراً آنچه حتی. نگیرد قرار طبیعت
  ).٣(رد گزینۀ  کنند می کمک طبیعت نهایی کمال به و دارند مثبت تأثیر جهانی کلیّ نظم یک در همگی زله،زل و سیل همچون

  : حرکات و تحولات بر اساس طبیعت است، نه برعکس.١گزینۀ   
 بـا طبیعـت رابطـۀ در تأمـلشود که  شوند ولی خشوع در برابر حق وقتی حاصل می ها در علوم طبیعی بررسی می : روابط میان پدیده٢گزینۀ   

  .رساندبها  آن باطن به و دهد عبور ها پدیده ظاهر از را محقق و دانشمند ها، پدیده میان روابط در تحقیق کنار در خدا و طبیعت ماوراء
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    ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٦٠
 و مختلـف وجودهـاي بر دلیل کنیم، می مشاهده جهان در کثرت از آنچه و باشد می حقیقی واحد یک و حقیقت یک ،هستیگوید  ملاصدرا می  

  .دارد دیگري معناي بلکه نیست، متکثر
هـا را بـه  و دیگر ماهیات مصداق واقعی ندارند ولی صرفاً سـاختۀ ذهـن هـم نیسـتند و ذهـن آن» انسانª: درست است که ٢و  ١هاي  گزینه  

  دهد بلکه مفاهیمی انتزاع شده از خود واقعیت هستند. موجودات نسبت نمی
  زند. ست است که جهان فقط حقیقت وجود واحد است ولی این وجود در درون خود داراي مراتب مختلفی است که نوعی کثرت را رقم می: در٤گزینۀ   

  شناسیشناسی  روانروان
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٦١
 شوند ها، در صورت پذیرفته شدن و تأیید شدن به قانون یا اصل تبدیل می فرضیه  
  ها:  بررسی سایر گزینه 
  دهد.  ها و اصول مختلف نظریه را تشکیل می آید و ترکیب قانون وجود می ید یک فرضیه بهاصل از تأی -١  
 پاسخ نخست به مسئلۀ پژوهشی، فرضیه نام دارد.  -٢  
 کنند تا درستی آن آن را مشخص کنند.  طور تجربی آزمون می ها را به روانشناسان فرضیه -٤  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٦٢
 قابـل و شفاف دقیق، شکل به موردنظر، متغیرهاي ، بایدها گیري اندازه در سهولت همچنین و صحیح آزمایش یک مانجا براي و علمی روش در  

 باشـد اي گونه گویند. تعریف عملیاتی باید به باشد تعریف عملیاتی می داشته راها  ویژگی این که متغیر تعریفی از به. شوند تعریف گیري، اندازه
بنابراین براي اینکه خوانندگان این پژوهش، مفهوم اضطراب ابتلا بـه . برسند یکسانی تقریباً یا و یکسان برداشت به نآ مطالعۀ با افراد همۀ که

 طور مشابه درك کنند، نیاز به تعریف عملیاتی است.  کرونا را به
 ١ گزینۀ: پاسخ -٢٦٣
 را پدیـده یـک کـه زمـانی دانشمند است. هر» تبیینªیعنی شناسی  دهندۀ هدف دوم در علم روان ها نشان تلاش براي بررسی چرایی پدیده  

  بیان علل اتفاق افتادن آن پدیده است. مانند بررسی این موضوع که چرا رفتار یک فرد در جمع متفاوت است. حال در کند، می تبیین
 ١ گزینۀ: پاسخ -٢٦٤
 اخلاقـی رفتـار بـه شناخت، داشتن صرف موارد از بسیاري در اما است، وابسته شناخت عناصر سایرگیري  شکل به اخلاقی درك رشد هرچند  

 شود نمی منجر
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  و برعکس این حالت درست است.  گیري درك اخلاقی نیست رشد شناختی وابسته به شکل -٢  
ن شناختی که بـه بـاور و ارزش تبـدیل بنابرای. شود تبدیل فرد يها ارزش و باورها و عقاید به باید شناخت منتهی شود، اخلاق به شناخت -٣  

  شود.  شده باشد، منجر به اخلاق می
  .  شود نمی منجر اخلاقی رفتار به شناخت، داشتن صرف از موارد بسیاري در -٤  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٦٥
 بـا رابطـه در هـا د انسانکنن می تعیین که است عرفی و شرعی و اصول اجتماعی مقررات و قوانین از دسته آن دربرگیرنده اخلاقی درك رشد  

 تصـوري هیچ ابتدا، در توان گفت کودکان شود. بنابراین می می طی ه و پیچید تدریجی فرایند یک اخلاق براي رفتار کنند باید چگونه دیگران
  گیرند.  تدریج اصول و قوانین تعیین کننده رفتار با دیگران را یاد می ندارند و به بد و کار خوب از

  ها: زینهبررسی سایر گ  
 همـین بـازي. پـردازد خود می انفرادي بازي به کودك هر ولی کنند، می بازي همدیگر کنار در کودکی دورۀ اولیۀ در سنین کودکان از بسیاري  

 . کنند می بازي مشترکا و شود می مند قاعده بالاتر سنین در کودکان
 و مختلـف يهـا هیجـان از کودکـان رشد آگاهی به ت است. با توجهرشد هیجانی در کودکی معطوف به هیجانات ساده مثل ترس، خشم محب  

 یابد.  گزاري و ترحم تعمیم می ، هیجانات ساده به هیجانات مرکب مثل پشیمانی، سپاس)واکنش مادر خصوص به( اطرافیان واکنش
همچون بستن بند کفش را بـه دسـت  فیظر حرکات ها هستند سپس مهارت همچون بالا رفتن از پله یکودکان در ابتدا قادر به حرکات درشت  

 آورند.  می
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٦٦
 انجـام طبیعـی برنامـه یـک طبـق زمان با گذشت و است وابسته زیستی آمادگی به که است تغییراتی از دسته آن معناي به پختگی یا رسش  

شـود.  ک برنامۀ زمانی تقریباً مشترك انجـام مـیگیرد بسیاري از تغییرات رشد در جنبۀ جسمانی بیشتر تحت تأثیر رسش است و طبق ی می
 ١٤ تا ١١در  نوجوان میانگین، طور به یا برود راه تواند می کمک بدون ماهگی ١٥ در کودك طور میانگین، به جسمانی رشد لحاظ عنوان مثال از به

  به آمادگی زیستی هستند، مؤثرتر است. بنابراین رسش در تغییرات مربوط به جنبه جسمانی رشد، که وابسته . رسد می بلوغ به سالگی
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  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٦٧
کـه  معنـا ایـن گیـرد. بـه سازي است که براي اولین بار در نوجوانی شکل مـی دهندۀ برخورداري از تفکر فرضی یا فرضیه تصمیم فرهاد نشان  

برند. این ویژگی مربوط به جنبـۀ شـناختی رشـد  یم بهره مختلف يها احتمال از موقعیت، یک بینی پیش در و کنند می سازي فرضیه نوجوانان
  است. 

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٦٨
 تمرکـز مواجـه بـا صورت آن در باشد پایدار و مداوم توجه اگر. نامند می توجه را مختلف حسی يها محرك بین محرك از یک انتخاب فرایند  

  صورت مداوم.  ، بههاي مختلف یعنی توجه به یک محرك از بین محرك» تمرکزªبنابراین . هستیم
  ها: بررسی سایر گزینه  
 است.  بخش لذت و مطلوب متنوع يها محرك با مختلف حواس درگیري است، آزارنده حسی محرومیت که همچنان -١  
(انتخـاب شـده) اسـت. فراینـد تحریـک  شـده توجه يها محرك به دادن سازمان و مفهوم و معنی و کردن تفسیر و ادراك فرایند تعبیر -٢  

  هاي حسی، تعریف احساس است.  هاي حسی اندام رندهگی
  . نداریمگیرند، آگاهی کامل  هایی که در دامنۀ توجه قرار می ما به همۀ محرك -٤  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٦٩
الیف تکـ -٢ ،باشـند تـر شـبیه همـدیگر بـه تکلیف دو هرچه -١ انجام دهیم؛ را تکلیف چند زمان هم طور به شویم می مجبور که شرایطی در  

 توجـه تقسـیم ناشی از منفی اثر باشد، برخوردار لازم يها مهارت از تکالیف آن دهندۀ انجام فرد -٣و  باشند داشته کمتري دشواري موردنظر
  یابد. و کاهش کمتري می بیند کمتر لطمه می. یعنی کیفیت و کارایی فرد در انجام همزمان چند تکلیف یابد می کاهش

ناشـی از تقسـیم  منفیوقتی تکالیف دشوار باشند، مشابه نباشند (منحصر به فرد باشند) و توانایی فرد کمتر باشد، اثر توان گفت  بنابراین می  
  یابد.  و کاهش بیشتري می بیند لطمه می. یعنی کیفیت و کارایی فرد در انجام همزمان چند تکلیف بیشتر یابد افزایش میتوجه 

  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٧٠
  .  گویند »توهمª بدون احساس، يها پدیده ادراك به شناسان روان. است نشده احساس کنیم که می راكاد را گاهی چیزي  
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٧١
 سازمان و مفهوم و معنی و کردن تفسیر و شود. فرایند تعبیر می تبدیل معنادار شناختی روان اطلاعات به بیرونی يها محرك ادراك، واسطۀ به  

  شده) ادراك نام دارد.  (انتخاب شده هتوج يها محرك به دادن
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٧٢
 مهمـی نقش کاري، حافظۀ. ماست شناخت اجزاي همۀ کار و میز کند می رسانی خدمت شناخت اجزاي سایر به که است اي حافظه کاري حافظۀ  

بنابراین حافظۀ کاري در استدلال کردن و قضاوت . دهد می انجام آن روي بر محاسباتش را ذهن که است سیاه تخته یک همانند و دارد تفکر در
  کردن که دو تا از انواع تفکر هستند، نقش دارد. 

  ها:  بررسی سایر گزینه  
هـم  مـا استفادۀ میزان تابع زمان، از اثرپذیري بر شود. از آنجایی که حافظۀ کاري علاوه در حافظۀ کاري اطلاعات تا چند دقیقه ذخیره می -٢  

  تواند افزایش یابد، اما نامحدود نیست.  مدت، می ابی اطلاعات در حافظۀ کاري برخلاف حافظۀ کوتاههست، زمان بازی
یا  زمان گذشت دلیل به حافظه اطلاعاتی مواد شدن مدت (و همچنین حافظۀ کاري)، محو حافظۀ کوتاه در فراموشی اطلاعات دلیل مهمترین -٣  

   .است جدید موارد با اطلاعاتی مواد جایگزینی
  . است و تمرین بازگویی ،بلندمدت به مدت و کاري حافظۀ کوتاه از اطلاعات انتقال هاي ترین شیوه ساده از یکی -٤  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٧٣
 از زمـان گذشـت بـا آن از بعد. گیرد می یادگیري صورت از بعد نخست هاي در ساعت فراموشی مقدار آزمایش ابینگهوس نشان داد بیشترین  

مناسـب یعنـی چنـد سـاعت بعـد از  زمان در اطلاعات مرور زمان، گذشت اثر شود. بنابراین بهترین شیوۀ کنترل می کاسته یفراموش شدت
 است.  یادگیري

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٧٤
 بسیاري. دارد دنبال به ناگواري هاي مکرر، پیامدهاي ناکامی نام دارد. ناکامی که کند می ایجاد را ناخوشایندي عاطفی وضعیت مسئله، درحل ناتوانی  

 شوند).  دانند (و دچار ناکامی می نمی را مسئله حل يها مهارت بلکه ندارند، جدي عاطفی مشکلات کنند، می شکست احساس که افرادي از
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٧٥
 هاي تحلیلی است.  ها ویژگی روش رسند. سایر گزینه حل می راه به زمان حداقل در و ندارند اطلاعات عمیق پردازش به نیاز اکتشافی يها روش  
  هاي اکتشافی شخصی است.  ولی روش روش تحلیلی موردقبول همه است -١  
  هاي اکتشافی با خطا همراه است.  کند بنابراین با کمترین خطا همراه است. ولی روش هاي تحلیلی ما را در دستیابی به نتیجه کمک می روش -٣  
کند و نیاز به پردازش دقیق اطلاعـات دارد. ولـی روش اکتشـافی  می تبعیت مشخصی قواعد از مسئله، يبرا تحلیلی هاي روش از استفاده -٤  

  تابع نظر و احساس شخصی است و نیاز به پردازش عمیق اطلاعات ندارد. 
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  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٧٦
کنـیم کـه  ت عاطفی ناخوشایندي را تجربـه مـی، حالمیگیري نباش میقادر به تصم یول میریبگ میتصم دیکه حتماً با میباش یتیدر موقع یوقت  

  گرایش است.  -تعارض نام دارد. یکی از انواع تعارض، گرایش
  ها:  بررسی سایر گزینه  
 گیري است.  شده است که یکی از موانع تصمیم» اعتماد افراطیªاین مطلب درمورد فردي است که دچار  -١  
  شود که هردو خواستنی است.  رو می گرایش فرد با دو موقعیت روبه -ت. در تعارض گرایشاجتناب اس -این عبارت مربوط به تعارض گرایش -٢  
معمـولی بـودن،  -پیچیده یا مهـم -تواند ساده و معمولی و یا پیچیده ومهم باشد. ضمناً ساده گیري می گرایش تصمیم -در تعارض گرایش -٤  

  ي. گیر هاي تصمیم گیري است، نه اولویت مربوط به انواع تصمیم
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٧٧
 است.  زودگذر هیجانات و گیري، عواطف تصمیم در سبک احساسی، ملاك  
  گیرد.  می تصمیم محاسبه بدون و ناگهانی، باعجله صورت به فرد ،سبک تکانشی در  
  اند.  دیگران چنین تصمیمی گرفتهکند و دلیل انتخاب او این است که  اطاعت می کورکورانه دیگران از کردن، فکر جاي در سبک وابسته فرد به  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٧٨
. نامنـد مـی »شده آموخته درماندگیª را او دهد حالت کاري انجام توانند نمی شرایط دادن تغییر ناتوان است براي که برسد باور این به فرد اگر  

 او تـلاش و داشـته قـرار کننده ناراحت موقعیت در تاس ممکن واقعاً کرد: شخص توصیف گونه این توان می وضعیت درماندگی آموخته شده را
مانند فردي کـه در . نیست ساخته من از کاري هیچ که است رسیده باور این به و بازمانده تلاش از در نتیجه. دهد تغییر را موقعیتش نتوانسته

 سؤال توصیف شده است.
  ها:  بررسی سایر گزینه  
ت خود را به عواملی نسبت دهد که ثابت، همیشگی و غیرقابل تغییر هستند. در این مثـال اسـناد اسناد پایدار یعنی فرد موفقیت یا شکس -١  

 شود.  دیده نمی
 اي فرد اشاره نشده است.  هاي مقابله در این مثال به روش -٢  
  شود.  نمی ناهماهنگی شناختی زمانی اتفاق میفتد که رفتار و باور فرد با هم در تضاد باشند که در این مثال دیده -٣  
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٧٩
محسوب » هاي حل مسئله استفاده از روشªهاي آزمایشی نوعی  ها در آزمون هاي کنترل استرس و به کارگیري آن در این مثال شناسایی روش  

  شود که یک مقابله سازگارانه است.  می
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  شود.  است و توصیه نمی ناسازگارانهقابله استفاده از داروهاي شیمیایی و دخانیات یک م -١  
 سـازگارانهشود و یک مقابلـه  آموز توصیه می هاي کنترل استرس در مورد این دانش کمک گرفتن از مشاور متخصص براي شناسایی روش -٣  

  است. 
شود زیرا نـوعی  محسوب می ناسازگارانهه اینکه فرد منبع استرس را یک متغیر مزاحم در نظر بگیرد و آن را از زندگی خود دور کند، مقابل -٤  

 اجتناب کردن و فرار کردن از مشکل است. 
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٨٠
 بـه تواند می ملایم ورزش و فعالیت بدنی. بگذارد منفی تأثیر او سلامتی بر است ممکن شده باشد وارد زیادي روانی فشارهاي فرد به که وقتی  

  .  گردد روانی شارف به او توجهی بی باعث کند و کمک وي
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  شود.  هاي دیگر، مقابله ناسازگارانه محسوب می سازي و چه از طریق راه فراموش کردن مشکل چه از طریق شوخی کردن و تمرین آرام -٢و  ١  
  استفاده از داروهاي شیمیایی و دخانیات مقابله ناسازگارانه است.  -٤  

  
  


